
 

                                                                  ਗਿਣਤ-ਪੰਜਵ� (CWSN)    

ਿਮਲਾਣ ਕਰੋ ਨਾਲ ਸੰਬੰਿਧਤ ਪ�ਸ਼ਨ 

ਅਿਧਆਇ – 1 ( ਸੰਿਖਆਵ� ) 
  

1.   2 ਅੰਕ� ਦੀ ਵੱਡੀ ਤ� ਵੱਡੀ ਸੰਿਖਆ                               (i)      999 

2.    ਛੇ ਸੌ ਅਠੱਤਰ                                                                       (ii)      1000 

3.   998 ਦੀ ਅਗੇਤਰ ਸੰਿਖਆ                                                    (iii)    10 

4.   X                                                                                   (iv)    678 

5.     4 ਅੰਕ� ਦੀ ਛੋਟੀ ਤ� ਛੋਟੀ ਸੰਿਖਆ                                         (v)      99 

�ਤਰ :-       1 (v) ,   2 (iv)  , 3 (i)   , 4 (iii) , 5 (ii)           

                                          ਅਿਧਆਇ – 2 ( ਸੰਿਖਆਵ� �ਪਰ ਮੁੱ ਢਲੀਆਂ ਿਕਿਰਆਵ� )  

  

1.    999 + 1                                       (i)      1 

2.    899 ÷ 899                                   (ii)      9999 

3.     3090 ×  0                                                         (iii)    3090 

4.     9999 ÷  1                                    (iv)    1000 

5.      309 ×  10                                                            (v)      0 

�ਤਰ :-       1 (iv) ,   2 (i)   ,   3 (v)    ,  4 (ii)    ,  5  (iii)  

                                   ਅਿਧਆਇ – 3 ( ਮਹੱਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਕ ਅਤੇ ਲਘੁਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਯ  )  

  

1.    ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਅਭਾਜ ਸੰਿਖਆ                              (i)      ਅਭਾਜ ਸੰਿਖਆ  

2.         8                                           (ii)      5 ×  7                                                            

3.     35 ਦੇ ਅਭਾਜ ਗੁਣਨਖੰਡ                                                (iii)    ਿਜਸਤ ਸੰਿਖਆ  

4.      11                                           (iv)    3 % 7 

5.       21 ਦੇ ਅਭਾਜ ਗੁਣਨਖੰਡ                                                  (v)     2 

�ਤਰ :-       1 (v)    ,   2  (iii)     ,   3 (ii)    ,    4  (i)    ,  5  (iv)  

                                ਅਿਧਆਇ – 4  ( ਿਭੰਨਾਤਮਕ ਸੰਿਖਆਵ� )  

1.     ૚
૜
                                              (i)      ૚

૝
 

 

     (ii)      
૚
૛
 2.   ૝

૚૙૙
                           

 

ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਿਭੰਨ               (iii)    0.04  3.    

4.                        (iv)    ਇੱਕ ਿਤਹਾਈ ਭਾਗ 



 

5.      ૝
ૡ
   ਦਾ ਿਨਊਨਤਮ ਰੂਪ                          (v)     1 

�ਤਰ :-       1 (iv)    ,   2 (iii)     ,   3(i)    ,    4  (v)    ,  5  (ii)  

                                                       ਅਿਧਆਇ – 5    - ਧਨ  ( ਕਰੰਸੀ )  

 

1.                                                                                                     (i)             
       
 
   

2.                                                                                                     (ii)    ₹ 117.50 

 
  

3.       ₹  1                                                                                 (iii)  

4.          ₹ 1.50                                    (iv)   ₹  110.50 

5.          ₹  20                                                                                  (v)   100 ਪੈਸੇ  

�ਤਰ :-       1 (ii)    ,  2  (iv)     ,   3 (v)    ,      4(i)    ,    5 (iii)  

ਅਿਧਆਇ – 6    - ਮਾਪ 

 

1.                                                     (i) 1ਿਕਲੋ  500 ਗ�ਾਮ 

 
 

2.                                                       (ii)   12 ਮਹੀਨĂ   

  
 
 
 
 

3.                                                     (iii) 60  ਿਮੰਟ 

        
 

4.       1 ਸਾਲ                                       (iv)   1 ਿਲਟਰ 300 ਿਮਲੀਿਲਟਰ  

5.       1 ਘੰਟਾ                                                                              (v)    8.5ਸ�ਟੀਮੀਟਰ  

 �ਤਰ :-       1 (v)    ,   2 (i)     ,   3 (iv)    ,      4 (ii)    ,     5 (iii)  

                                                      ਅਿਧਆਇ – 7    - ਰੇਖਾ ਗਿਣਤ  



 

1.                                            (i)   ਿਡਗਰੀ 

    
2.         ਸਮਕਣੋ                                                                      (ii)   ਰੇਖਾਖੰਡ 

      

3.         ਿਨਊਨ ਕੋਣ                                              (iii)  ૢ૙ °                        

4.      2 ਅੰਤ ਿਬੰਦੂ                                                               (iv)   ਆਇਤ  

5.         ਕੋਣ ਮਾਪਣ ਦੀ ਮੂਲ ਇਕਾਈ                      (v)  300          

        �ਤਰ   :-  1 ( iv)  ,   2 ( iii )    , 3  ( v)     , 4 ( ii )    , 5 (i)            

ਅਿਧਆਇ – 9     - ਆਇਤਨ 

 

1.                                              (i)    ਲੰਬਾਈ × ਚੌੜਾਈ × �ਚਾਈ 

    

2.          ਆਇਤਨ ਦੀ ਮਲੂ ਇਕਾਈ                                       (ii)    ਭੁਜਾ × ਭੁਜਾ × ਭੁਜਾ  

3.            ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ                                   (iii)    ਘਣ                       

4.            ਘਣ ਦਾ ਆਇਤਨ                                      (iv)    ਘਣਾਵ 

5.                               (v)   ਘਣ ਮੀਟਰ  

     �ਤਰ   :-  1 ( iii)  ,   2( v )    , 3  ( i)     , 4( ii )    , 5 (iv)            

  ਸਹੀ / ਗਲਤ ਵਾਲੇ ਸੰਬੰਿਧਤ ਪ�ਸ਼ਨ 

ਅਿਧਆਇ – 1 ( ਸੰਿਖਆਵ� ) 

1.  10, ਦੋ ਅੰਕ� ਦੀ ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਸੰਿਖਆ ਹੈ ।                                           ( ਸਹੀ / ਗਲਤ )             

2.   ਸੰਿਖਆ 8326  ਿਵੱਚ 2 ਦਾ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ 2 ਹੈ ।                                  ( ਸਹੀ / ਗਲਤ )        

3.   ਿਗਣਤਾਰੇ ਦੇ ਿਕਸੇ ਵੀ ਤਾਰ ਿਵੱਚ 9 ਤ� ਵੱਧ ਮੋਤੀ ਨਹ� ਪਾਏ ਜਾ ਸਕਦੇ  ।          ( ਸਹੀ / ਗਲਤ )     

4.   ਸੰਿਖਆ 75698 ਿਵੱਚ 6 ਦਾ ਅੰਿਕਤ ਮੁੱ ਲ 6 ਹੈ ।                                   ( ਸਹੀ / ਗਲਤ )         

5.    ਸੰਿਖਆ 1469 ਦੀ ਿਪਛੇਤਰ ਸੰਿਖਆ 1470 ਹੈ ।                                  ( ਸਹੀ / ਗਲਤ )   
     

     (  �ਤਰ   :- 1.  ਸਹੀ , 2. ਗਲਤ,  3. ਸਹੀ  , 4.  ਸਹੀ  , 5. ਗਲਤ  )      

ਅਿਧਆਇ – 3 ( ਮਹੱਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਕ ਅਤੇ ਲਘੁਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਯ  ) 

1.      24  ਿਜਸਤ ਸੰਿਖਆ ਹੈ ।                                                             ( ਸਹੀ / ਗਲਤ )   

2.        ਸੰਿਖਆ 1 ਨਾ ਤ� ਭਾਜ ਸੰਿਖਆ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਭਾਜ ।                              ( ਸਹੀ / ਗਲਤ )   



 

3.      152  ਟ�ਕ ਸੰਿਖਆ ਹੈ ।                                           ( ਸਹੀ / ਗਲਤ )   

4.      4 × 9 = 36  ਿਵੱਚ  4 ਅਤੇ 9  ਸੰਿਖਆ 36 ਦੇ ਗੁਣਨਖੰਡ ਹਨ ।        ( ਸਹੀ / ਗਲਤ )   

5.        ਦੋ ਟ�ਕ ਸੰਿਖਆਵ� ਦਾ ਜੋੜ ਹਮੇਸ਼� ਿਜਸਤ ਸੰਿਖਆ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ।                       ( ਸਹੀ / ਗਲਤ ) 

6.       ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਿਜਸਤ ਸੰਿਖਆ 0 ਹੈ ।                                                   ( ਸਹੀ / ਗਲਤ ) 

7.        ਦੋ ਿਜਸਤ ਸੰਿਖਆਵ� ਦਾ ਜੋੜ ਹਮੇਸ਼� ਟ�ਕ ਸੰਿਖਆ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ।                       ( ਸਹੀ / ਗਲਤ ) 

8.        ਿਜਸਤ ਸੰਿਖਆਵ� ਨੰੂ 2 ਨਾਲ ਭਾਗ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ।                             ( ਸਹੀ / ਗਲਤ ) 

9.        ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਭਾਜ ਸੰਿਖਆ 2 ਹੈ ।                                                       ( ਸਹੀ / ਗਲਤ ) 

10.        ਦੋ ਅਭਾਜ ਸੰਿਖਆਵ� ਦਾ ਮਹੱਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਕ 1 ਹੰੁਦਾ ਹੈ ।                         ( ਸਹੀ / ਗਲਤ ) 

 (  �ਤਰ   :- 1. ਸਹੀ , 2. ਸਹੀ,  3. ਗਲਤ , 4. ਸਹੀ , 5. ਸਹੀ 6. ਗਲਤ  , 7. ਗਲਤ,  8. ਸਹ , 9.ਗਲਤ , 10. ਸਹੀ  ) 

                                              ਅਿਧਆਇ – 4 ( ਿਭੰਨਾਤਮਕ ਸੰਿਖਆਵ� )  

1.                                       ਕੁੱ ਲ ਕੁਲਫੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਰੰਗਦਾਰ ਕੁਲਫੀਆਂ ਦੀ ਬਣਦੀ ਿਭੰਨ ૜
૞
 ਹੈ ।                                                                                    

          ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

2.      ૚
૝
  +   ૚

૝
  +   ૚

૝
  +   ૚

૝
  = 1                           ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

3.     ਿਭੰਨ  ૢ
૚૙

  ਦਾ ਦਸ਼ਮਲਵ ਰੂਪ 0.9 ਹੈ ।                          ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

4.    ਿਭੰਨ  ૛
૜
  ਿਵੱਚ  ਅੰਸ਼ 2 ਹੈ ।                                      ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ) 

5.      ਿਭੰਨ  ૚
૝
   ਿਵੱਚ ਹਰ 1 ਹੈ ।                                                           ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

( �ਤਰ :-  1. ਗਲਤ  , 2 .ਸਹੀ    , 3 . ਸਹੀ  ,  4 . ਸਹੀ   , 5. ਗਲਤ  

                                ਅਿਧਆਇ – 5 – ਧਨ ( ਕਰੰਸੀ )  

1.     1 ਰੁਪਏ ਿਵੱਚ 100 ਪੈਸੇ ਹੰੁਦੇ ਹਨ ।                                       ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 
 

2.                                                                                ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

3.       220 ਰੁਪਏ 50 ਪੈਸੇ  =  ₹ 220.50                                                          ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

4.       925 ਪਸੈੇ  =  92 ਰੁਪਏ 50 ਪੈਸੇ                                                      ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

5.        ਛੇ ਸੌ ਸੱਤ ਰੁਪਏ =  ₹ 607                                                                 ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

    ( �ਤਰ :-  1. ਸਹੀ  ,  2. ਸਹੀ    , 3. ਸਹੀ    , 4. ਗਲਤ  , 5. ਸਹੀ )      

                                                   ਅਿਧਆਇ -6 – ਮਾਪ  

1.       615 ਸ�ਟੀਮੀਟਰ = 6.15 ਮੀਟਰ                                       ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

2.       1 ਿਕਲੋਗ�ਾਮ ਿਵੱਚ 1000 ਗ�ਾਮ ਹੰੁਦੇ ਹਨ ।                            ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

3.       1 ਿਦਨ ਿਵੱਚ 12 ਘੰਟੇ ਹੰੁਦੇ ਹਨ ।                                      ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 



 

4.       1 ਘੰਟੇ ਿਵੱਚ 60 ਸੈਿਕੰਡ ਹੰੁਦੇ ਹਨ ।                                    ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ )       

5.       1 ਮੀਟਰ , 100 ਸ�ਟੀਮੀਟਰ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ।                   ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

6.     1 ਸਾਲ ਿਵੱਚ 12 ਮਹੀਨĂ  ਹੰੁਦੇ ਹਨ।               ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

( �ਤਰ :-  1. ਸਹੀ  , 2. ਸਹੀ   , 3.  ਗਲਤ  , 4. ਗਲਤ,  5. ਸਹੀ  6. ਸਹੀ )     

ਅਿਧਆਇ -7  – ਰੇਖਾ ਗਿਣਤ 

1.      ਸਮਕੋਣ ਦਾ ਮਾਪ   ૢ૙ ° ਹੰੁਦਾ ਹੈ ।                                                     ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

2.      ਸਮਕੋਣ ਿਨਊਨ ਕਣੋ ਤ� ਵੱਡਾ ਹੰੁਦਾ ਹੈ , ਪਰ ਅਿਧਕ ਕੋਣ ਤ� ਛੋਟਾ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ।        ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

3.      ਕੋਣ ਨੰੂ ਕਣੋ ਮਾਪਕ ਨਾਲ ਮਾਿਪਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ।                                         ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

4.       ૡ૞ ° ਦਾ ਕੋਣ ਅਿਧਕ ਕੋਣ ਹੰੁਦਾ  ਹੈ ।                                                  ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

5.      90  °  ਦਾ ਕੋਣ ਿਨਊਨ ਕਣੋ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ।                                                 ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

  (  �ਤਰ :-  1. ਸਹੀ  , 2. ਸਹੀ  , 3.  ਸਹੀ , 4. ਗਲਤ  , 5 . ਗਲਤ )   

                                      ਅਿਧਆਇ -8  – ਪਿਰਮਾਪ ਅਤੇ ਖੇਤਰਫਲ  

1.     ਵਰਗ ਦੀਆਂ ਚਾਰੋ ਭੁਜਾਵ� ਬਰਾਬਰ ਹੰੁਦੀਆਂ ਹਨ ।                                 ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

2.     ਆਇਤ ਦਾ ਹਰੇਕ ਕੋਣ 90°  ਤ� ਘੱਟ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ।                                       ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

3.    ਖੇਤਰਫ਼ਲ , ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਵੱਚ ਿਘਿਰਆ ਖੇਤਰ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ।                 ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

4.     ਵਰਗ ਦਾ ਪਿਰਮਾਪ = 4 + ਭੁਜਾ                                                       ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

5.     ਆਇਤ ਦਾ ਪਿਰਮਾਪ =   2 × ( ਲੰਬਾਈ + ਚੌੜਾਈ )                               ( ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

  ( �ਤਰ :-  1. ਸਹੀ , 2. ਗਲਤ , 3.  ਸਹੀ  , 4. ਗਲਤ , 5 . ਸਹੀ  ) 

                                                ਅਿਧਆਇ – 9 – ਆਇਤਨ    

1.     ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੀ ਲੰਬਾਈ ,ਚੌੜਾਈ ਅਤੇ �ਚਾਈ ਬਰਾਬਰ ਹੋਵੇ , ਉਸ ਨੰੂ ਘਣ ਕਿਹੰਦੇ ਹਨ ।    (ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

2.     ਿਕਸ ੇਠĄ ਸ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੀ ਗਈ ਥ� ਨੰੂ ਉਸ ਠĄ ਸ ਦਾ ਆਇਤਨ ਕਿਹੰਦੇ ਹਨ ।                     (ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

3.      ਘਣਾਵ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਭੁਜਾਵ� ਬਰਾਬਰ ਹੰੁਦੀਆਂ ਹਨ ।                                         (ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

4.      ਘਣ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਭੁਜਾਵ� ਆਪਸ ਿਵੱਚ ਬਰਾਬਰ ਹੰੁਦੀਆਂ ਹਨ ।                              (ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

5.      ਲੱਡੂ , ਤਰਬੂਜ ਨਾਲ�  ਵੱਧ ਥ� ਘੇਰਦਾ ਹੈ ।                                                          (ਸਹੀ   / ਗਲਤ ) 

�ਤਰ :-  1. ਸਹੀ     ,   2. ਸਹੀ   ,     3. ਗਲਤ  ,    4 . ਸਹੀ      ,  5 . ਗਲਤ 

        ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ ਨਾਲ ਸੰਬੰਿਧਤ ਪ�ਸ਼ਨ                                  

ਅਿਧਆਇ – 1 ( ਸੰਿਖਆਵ� ) 

        (   9 , 100 , 999 , V , 80 ) 

1.  ਸੰਿਖਆ  96 ਦਾ ਨĂ ੜੇ ਦਾ ਦਹਾਈ ਿਵੱਚ ਿਨਕਟੀਕਰਨ  _______________ ਹੈ ।  



 

2.  1 ਅੰਕ ਦੀ ਸਭ ਤ� ਵੱਡੀ ਸੰਿਖਆ ______________ ਹੈ । 

3.  ਸੰਿਖਆ  789  ਿਵੱਚ 8 ਦਾ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ ________ ਹੈ ।  

4.  ਰੋਮਨ ਸੰਿਖਆ ਿਵੱਚ 5 ਦਾ ਰੋਮਨ ਅੰਕ ________________ ਹੈ । 

5.  998 ਦੀ ਅਗੇਤਰ ਸੰਿਖਆ  _______________ ਹੈ ।  

        �ਤਰ :- 1)  100  ,   2) 9   , 3) 80    , 4) X     , 5) 999 

                                             ਅਿਧਆਇ – 2 ( ਸੰਿਖਆਵ� �ਪਰ ਮੁੱ ਢਲੀਆਂ ਿਕਿਰਆਵ� )  

           (  321 , 115 , 339 , 451 , 0 ) 
1.   451 ×  1  =  ______________________ 
2.   339 −  0  =   ______________________ 
3.   115 +  327 =  327 +  ________________ 
4.   321 + 0 = ______________ 
5.    3090 × 0 = _________________ 
 

     �ਤਰ :- 1)  451   ,   2) 339     , 3)  115    , 4) 321       , 5) 0 

                                    ਅਿਧਆਇ – 3 ( ਮਹੱਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਕ ਅਤੇ ਲਘੁਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਯ  )  

             ( 3 ,  9 , 4  , 2 , 80 ) 

1.   4 × 9 = 36  ਿਵੱਚ 36 ਦੇ ਗਣੁਨਖੰਡ ___________ ਅਤੇ ___________ ਹੈ । 

2.    ਖਾਲੀ ਗੋਲੇ ਿਵੱਚ ਸਹੀ ਅੰਕ ਭਰੋ :-   

             

                                     

 

   

3.     ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਅਭਾਜ ਸੰਿਖਆ ________ ਹੈ । 

4.     8 × 10 = 80  ਿਵੱਚ  8 ਅਤੇ 10 ਦਾ ਗੁਣਜ ______ ਹੈ । 

   �ਤਰ :- 1)  4 , 9     ,   2) 3       , 3)  2        , 4) 80        

                                         ਅਿਧਆਇ – 4         ( ਿਭੰਨਾਤਮਕ ਸੰਿਖਆਵ� )  

                      (   2 , 3 ,   0.2 ,   ਇੱਕ – ਚੌਥਾਈ ,  ૜
૝
  )  

 

1.                               ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ ਿਵੱਚ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਿਭੰਨ  ____________ ਹੈ । 

 

2.     ૚
૝
   ਨੰੂ ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ ।       _________________________________ 

3.     ૛
૜
   ਿਭੰਨ ਿਵੱਚ ਅੰਸ਼ ____________ ਅਤੇ ਹਰ ______________ ਹੈ । 

4.    ਿਭੰਨ ૛
૚૙

  ਦਾ ਦਸ਼ਮਲਵ ਰੂਪ ___________ ਹੈ । 

   �ਤਰ :-   1) ૜
૝
   ,     2) ਇੱਕ ਚੌਥਾਈ        , 3)   2 , 3    ,  4) 0.2  

                           

 6 

 2  ? 



 

                         ਅਿਧਆਇ – 5 – ਧਨ ( ਕਰੰਸੀ )  

(   30 , 500 , 5 , 1.50 , ₹  ) 

1.    5 ਰੁਪਏ  = ____________ ਪੈਸੇ  

2.   10 ਰੁਪਏ ਦੇ ਬਰਾਬਰ  2 ਰੁਪਏ ਦੇ _________ ਿਸੱਕੇ ਹੋਣਗੇ।  

3.    ਭਾਰਤ ਦੀ ਕਰੰਸੀ ਦਾ ਮਾਨਕ ਿਚੰਨ�  ___________ ਹੈ । 

 
4.                                                                         = =  ___________________ ਰੁਪਏ  

 

5.                                                                             = _____________________ ਰੁਪਏ  

 
   �ਤਰ :-   1)  500   ,     2) 5        , 3)   ₹         , 4) 1.50      ,  5)  30 

                                                     ਅਿਧਆਇ -6 – ਮਾਪ  

              ( 100 , 24 , 12 , 60 , 60 , 7 , 3 , 125 , 7.755 , 4.7 , 4823 ) 

1.            1 ਮੀ .  = ______________ਸੈ.ਮੀ.   

2.       47 ਿਮ.ਮੀ.      = ______________ ਸ�. ਮੀ.  

3.      7 ਿਕ.ਗ�ਾ. 755 ਗ�ਾ. = _____________ਿਕ.ਗ�ਾ. 

4.     3.125 ਿਲਟਰ    =  ________ ਿਲ. ___________ ਿਮ.ਿਲ. 

5.     1 ਹਫਤਾ          =   _________ ਿਦਨ  

6.      1 ਘੰਟਾ          =   ____________ ਿਮੰਟ 

7.     1 ਿਮੰਟ           = ____________ ਸੈਿਕੰਡ  

8.     1 ਿਦਨ            =  ____________ ਘੰਟੇ  

9.      1 ਸਾਲ          = ________________ ਮਹੀਨĂ   

10.      1 ਿਕ.ਮੀ .      =  _____________ ਮੀ.      

   �ਤਰ :-   1 )  100      2 )   4 .7   3 )   7.755    4 ) 3 , 125     5)  7 

               6 )  60      7 ) 60       8 ) 24           9 ) 12          10 ) 1000  

                                                       ਅਿਧਆਇ – 7    - ਰੇਖਾ ਗਿਣਤ  

         (  ਅਿਧਕ ਕੋਣ , ਕੋਣ ਮਾਪਕ , ૢ૙ °   , 2 , 1 , ਿਨਸ਼ਿਚਤ , ਸਮਕੋਣ , ਛੋਟਾ , ਿਨਊਨ ਕੋਣ , ૚ૡ૙ °   ) 

1.   ਰੇਖਾਖੰਡ ਦੇ ________ ਅੰਤ ਿਬੰਦੂ ਹੰੁਦੇ ਹਨ । 

2.   ਿਕਰਨ ਦਾ _________ ਅੰਤ ਿਬੰਦੂ ਹੰੁਦਾ ਹੈ । 

3.   ਰੇਖਾਖੰਡ ਦੀ ਲੰਬਾਈ _______________ ਹੰੁਦੀ ਹੈ । 

4.    ૢ૙ °  ਦੇ ਕੋਣ ਨੰੂ _______________ ਕਿਹੰਦੇ ਹਨ । 

5.    ૙  °  ਤ� ૢ૙ °   ਦੇ ਿਵੱਚਕਾਰ ਬਣੇ ਕਣੋ ਨੰੂ ___________________ ਿਕਹਾ  ਜ�ਦਾ ਹੈ । 

6.    3 ਵਜੇ ਘੜ�ੀ ਦੀਆਂ ਸੂਈਆਂ  _________________  ਦਾ ਕੋਣ ਬਣਾ�ਦੀਆਂ ਹਨ । 

7.    ਿਨਊਣ ਕੋਣ , ਸਮਕੋਣ ਤ�  _______________ ਹੰੁਦਾ ਹੈ । 



 

                                  

                                            

8.    �ਤਰ ਅਤੇ ਦੱਖਣ ਦੇ ਿਵੱਚਕਾਰ  

9.    ૚ૠ૞ °

10.    ਕੋਣ ਨੰੂ 

 
   �ਤਰ 

                

                                  

(   ਭੁਜਾ ×

1.   ਵਰਗ ,

2.  ਵਰਗ ਦਾ ਪਿਰਮਾਪ 

3.   ਆਇਤ ਦਾ ਪਿਰਮਾਪ 

4.  ਿਕਸੇ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੇ ਗਏ ਅੰਦਰੂਨੀ ਖੇਤਰ ਨੰੂ ਉਸ ਆਿਕ�ਤੀ ਦਾ 

5.  ਵਰਗ ਦਾ ਖਤੇਰਫਲ 

�ਤਰ :-

                                            

(   8 , ਲੰਬਾਈ 

1.     ਘਣ ਦਾ ਆਇਤਨ 

2.     ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ 

3.     ਿਕਸ ੇਠĄ ਸ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੀ ਗਈ ਥ� ਨੰੂ ਉਸ ਠĄ ਸ ਦਾ 

4.     ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੇ ਸਾਰੇ ਿਕਨਾਰੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਉਸ ਨੰੂ 

5.    ਘਣ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਕਰਕੇ 

ਅਤੇ ਆਇਤਨ 

  
�ਤਰ :-

          

ਿਕਸੇ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ । ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ 

ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ । ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖ ਕੇ ਿਦੱਤੀ ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ 

�ਤਰ ਅਤੇ ਦੱਖਣ ਦੇ ਿਵੱਚਕਾਰ  

°   ਦਾ ਕੋਣ _________________ 

ਕੋਣ ਨੰੂ _______________________ 

�ਤਰ :-   1 )  2  

                6)  ૢ૙
                                  

× ਭੁਜਾ  , 4  

,  ਚਾਰ  _______ 

ਵਰਗ ਦਾ ਪਿਰਮਾਪ 

ਆਇਤ ਦਾ ਪਿਰਮਾਪ 

ਿਕਸੇ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੇ ਗਏ ਅੰਦਰੂਨੀ ਖੇਤਰ ਨੰੂ ਉਸ ਆਿਕ�ਤੀ ਦਾ 

ਵਰਗ ਦਾ ਖਤੇਰਫਲ 

-   1 )  ਬਰਾਬਰ 

                                            

ਲੰਬਾਈ × ਚੌੜਾਈ

ਘਣ ਦਾ ਆਇਤਨ 

ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ 

ਿਕਸ ੇਠĄ ਸ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੀ ਗਈ ਥ� ਨੰੂ ਉਸ ਠĄ ਸ ਦਾ 

ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੇ ਸਾਰੇ ਿਕਨਾਰੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਉਸ ਨੰੂ 

ਘਣ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਕਰਕੇ 

ਅਤੇ ਆਇਤਨ 1 ਘਣ ਸੈ

   
- 1)  ਭੁਜਾ × ਭੁਜਾ

                                          

ਿਕਸੇ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ । ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ 

ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ । ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖ ਕੇ ਿਦੱਤੀ ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ 

�ਤਰ ਅਤੇ ਦੱਖਣ ਦੇ ਿਵੱਚਕਾਰ  

_________________ 

_______________________ 

    2) 1       3

ૢ૙°   7 ) ਛੋਟਾ    

                                          

4  , ਬਰਾਬਰ , 

_______ ਭੁਜਾਵ� ਵਾਲੀ ਇੱਕ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਹੈ । 

ਵਰਗ ਦਾ ਪਿਰਮਾਪ =  ___________ 

ਆਇਤ ਦਾ ਪਿਰਮਾਪ =  2 × ( 

ਿਕਸੇ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੇ ਗਏ ਅੰਦਰੂਨੀ ਖੇਤਰ ਨੰੂ ਉਸ ਆਿਕ�ਤੀ ਦਾ 

ਵਰਗ ਦਾ ਖਤੇਰਫਲ =   _______

ਬਰਾਬਰ       2)  

                                            ਅਿਧਆਇ 

ਚੌੜਾਈ × ਉਚਾਈ

ਘਣ ਦਾ ਆਇਤਨ =  __________________________________ 

ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ = _________________________________

ਿਕਸ ੇਠĄ ਸ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੀ ਗਈ ਥ� ਨੰੂ ਉਸ ਠĄ ਸ ਦਾ 

ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੇ ਸਾਰੇ ਿਕਨਾਰੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਉਸ ਨੰੂ 

ਘਣ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਕਰਕੇ ਹੇਠ ਿਦੱਤੇ 

ਘਣ ਸੈ.ਮੀ. ਹੈ :-

ਭੁਜਾ × ਭੁਜਾ

                                

ਿਕਸੇ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ । ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ 

ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ । ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖ ਕੇ ਿਦੱਤੀ ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ 

�ਤਰ ਅਤੇ ਦੱਖਣ ਦੇ ਿਵੱਚਕਾਰ  ______________ 

_________________ ਕੋਣ ਹੈ ।

_______________________ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਮਾਿਪਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ।

3)   ਿਨਸ਼ਿਚਤ 

ਛੋਟਾ     8 ) ૚ૡ૙

ਅਿਧਆਇ -

, ਚੌੜਾਈ , ਖੇਤਰਫਲ 

ਭੁਜਾਵ� ਵਾਲੀ ਇੱਕ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਹੈ । 

___________ ×   ਭੁਜਾ

( ਲੰਬਾਈ + ___________ 

ਿਕਸੇ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੇ ਗਏ ਅੰਦਰੂਨੀ ਖੇਤਰ ਨੰੂ ਉਸ ਆਿਕ�ਤੀ ਦਾ 

______________×

   4       3)  

ਅਿਧਆਇ -9  

ਉਚਾਈ    , ਭੁਜਾ 

__________________________________ 

_________________________________

ਿਕਸ ੇਠĄ ਸ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੀ ਗਈ ਥ� ਨੰੂ ਉਸ ਠĄ ਸ ਦਾ 

ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੇ ਸਾਰੇ ਿਕਨਾਰੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਉਸ ਨੰੂ 

ਹੇਠ ਿਦੱਤੇ ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ ਖਾਲੀ ਥ� ਿਵੱਚ ਭਰੋ 

-  

 
ਭੁਜਾ  , 2 )  ਲੰਬਾਈ 

                                 
ਅਿਧਆਇ

ਿਕਸੇ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ । ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ 

ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ । ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖ ਕੇ ਿਦੱਤੀ ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ 

  = _____________  

______________ ਿਡਗਰੀ ਦਾ ਕੋਣ ਬਣੇਗਾ ।

ਕੋਣ ਹੈ । 

ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਮਾਿਪਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ।

ਿਨਸ਼ਿਚਤ    4) ਸਮਕੋਣ  

૚ૡ૙ °   9 ) ਅਿਧਕ ਕਣੋ    

-8  – ਪਿਰਮਾਪ ਅਤੇ ਖੇਤਰਫਲ

ਖੇਤਰਫਲ ) 

ਭੁਜਾਵ� ਵਾਲੀ ਇੱਕ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਹੈ । 

ਭੁਜਾ 

___________ 

ਿਕਸੇ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੇ ਗਏ ਅੰਦਰੂਨੀ ਖੇਤਰ ਨੰੂ ਉਸ ਆਿਕ�ਤੀ ਦਾ 

×__________________ 

  ਚੌੜਾਈ      

9   – ਆਇਤਨ 

ਭੁਜਾ × ਭੁਜਾ × ਭੁਜਾ

__________________________________ 

_________________________________

ਿਕਸ ੇਠĄ ਸ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੀ ਗਈ ਥ� ਨੰੂ ਉਸ ਠĄ ਸ ਦਾ __________________ 

ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੇ ਸਾਰੇ ਿਕਨਾਰੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਉਸ ਨੰੂ _____________ 

ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ ਖਾਲੀ ਥ� ਿਵੱਚ ਭਰੋ 

ਲੰਬਾਈ × ਚੌੜਾਈ

ਅਿਧਆਇ – 10    – 

 

ਿਕਸੇ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ । ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ 

ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ । ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖ ਕੇ ਿਦੱਤੀ ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ 

_____________  

ਿਡਗਰੀ ਦਾ ਕੋਣ ਬਣੇਗਾ ।

ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਮਾਿਪਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ।

ਸਮਕੋਣ        5)  ਿਨਊਨ 

ਅਿਧਕ ਕਣੋ    10

ਪਿਰਮਾਪ ਅਤੇ ਖੇਤਰਫਲ

ਭੁਜਾਵ� ਵਾਲੀ ਇੱਕ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਹੈ ।  

___________ )  

ਿਕਸੇ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੇ ਗਏ ਅੰਦਰੂਨੀ ਖੇਤਰ ਨੰੂ ਉਸ ਆਿਕ�ਤੀ ਦਾ 

__________________ 

      4) ਖੇਤਰਫਲ  

ਆਇਤਨ  

ਭੁਜਾ     , ਆਇਤਨ 

__________________________________ 

_________________________________

__________________ 

_____________ 

ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ ਖਾਲੀ ਥ� ਿਵੱਚ ਭਰੋ 

ਚੌੜਾਈ × �ਚਾਈ 

 ਅੰਕੜਾ ਿਵਿਗਆਨ

 

ਿਕਸੇ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ । ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ 

ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ । ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖ ਕੇ ਿਦੱਤੀ ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ 

_____________  ਘਣ ਸ�.ਮੀ

ਿਡਗਰੀ ਦਾ ਕੋਣ ਬਣੇਗਾ । 

ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਮਾਿਪਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ । 

ਿਨਊਨ ਕਣੋ 

10) ਕਣੋ ਮਾਪਕ 

ਪਿਰਮਾਪ ਅਤੇ ਖੇਤਰਫਲ 

ਿਕਸੇ ਬੰਦ ਆਿਕ�ਤੀ ਦੁਆਰਾ ਘੇਰੇ ਗਏ ਅੰਦਰੂਨੀ ਖੇਤਰ ਨੰੂ ਉਸ ਆਿਕ�ਤੀ ਦਾ ______________ 

__________________  

ਖੇਤਰਫਲ      5)  ਭੁਜਾ 

ਆਇਤਨ , ਘਣ   

__________________________________  

_________________________________ 

__________________ ਆਖਦੇ ਹਨ ।

_____________ ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ । 

ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ ਖਾਲੀ ਥ� ਿਵੱਚ ਭਰੋ , ਜੇਕਰ ਹਰੇਕ ਘਣ ਦੀ ਭੁਜਾ 

  ,3)  ਆਇਤਨ 

ਅੰਕੜਾ ਿਵਿਗਆਨ 

ਿਕਸੇ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ । ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ 

ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ । ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖ ਕੇ ਿਦੱਤੀ ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ 

ਮੀ.  

 

 

ਕਣੋ ਮਾਪਕ  

______________ ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ ।

ਭੁਜਾ × ਭੁਜਾ   

ਘਣ   )                                          

ਆਖਦੇ ਹਨ । 

ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ ।  

ਜੇਕਰ ਹਰੇਕ ਘਣ ਦੀ ਭੁਜਾ 

ਆਇਤਨ  , 4) ਘਣ  

ਿਕਸੇ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ । ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ 

ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ । ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖ ਕੇ ਿਦੱਤੀ ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ 

ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ ।

 

)                                          

ਜੇਕਰ ਹਰੇਕ ਘਣ ਦੀ ਭੁਜਾ 1 

ਘਣ  ,  5)   8 

ਿਕਸੇ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ । ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ 

ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ । ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖ ਕੇ ਿਦੱਤੀ ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ 

ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ । 

)                                          

1 ਸੈ.ਮੀ 

ਿਕਸੇ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ । ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ 

ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ । ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖ ਕੇ ਿਦੱਤੀ ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ :-  

)                                          



 

    ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ ਅਤੇ ਨਮੂਨਾ ਪੂਰਾ ਕਰੋ 

          

 

 

 

(  2 ,  3 

1.   ਸੋਮਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ 

2.    ______________ 

3.    ਸਭ ਤ� ਘੱਟ ਬੱਿਚਆਂ ਨĂ  ਸਰਕਸ 

4.   ਸੋਮਵਾਰ ਅਤੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਕੁੱ ਲ ਿਗਣਤੀ 

5.   ਵੀਰਵਾਰ ਅਤੇ ਬੁੱ ਧਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ

�ਤਰ :-   1)

ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ ਅਤੇ ਨਮੂਨਾ ਪੂਰਾ ਕਰੋ 

               (                           

1.       

 

2.                                                                                                            
 
 
3.       10  , 20  ,  30  ,  40 ,    ________  , _____________

 
4.        3 ,  6 ,  9 ,  12  , ______________

 
5.        ABC  , DEF , GHI ,      _______________ , MNO 

�ਤਰ :-   1 

 

3 , ਵੀਰਵਾਰ 

ਸੋਮਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ 

______________ 

ਸਭ ਤ� ਘੱਟ ਬੱਿਚਆਂ ਨĂ  ਸਰਕਸ 

ਸੋਮਵਾਰ ਅਤੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਕੁੱ ਲ ਿਗਣਤੀ 

ਵੀਰਵਾਰ ਅਤੇ ਬੁੱ ਧਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ

)  2       ,   

ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ ਅਤੇ ਨਮੂਨਾ ਪੂਰਾ ਕਰੋ 

                          

                                                                                                           

10  , 20  ,  30  ,  40 ,    ________  , _____________

3 ,  6 ,  9 ,  12  , ______________

ABC  , DEF , GHI ,      _______________ , MNO 

 )  4 D ,  5 E 

 1 A 

ਵੀਰਵਾਰ , 5 , ਸੋਮਵਾਰ 

ਸੋਮਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ __________

______________ ਨੰੂ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਬੱਿਚਆਂ ਨĂ  ਸਰਕਸ ਦੇਖੀ ।

ਸਭ ਤ� ਘੱਟ ਬੱਿਚਆਂ ਨĂ  ਸਰਕਸ 

ਸੋਮਵਾਰ ਅਤੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਕੁੱ ਲ ਿਗਣਤੀ 

ਵੀਰਵਾਰ ਅਤੇ ਬੁੱ ਧਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ

,     2)   ਵੀਰਵਾਰ

ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ ਅਤੇ ਨਮੂਨਾ ਪੂਰਾ ਕਰੋ 

                          ,   4 D ,  50 ,                   ,    5 E    ,   60 ,   15 ,    JKL  ) 

                                                                                                           

10  , 20  ,  30  ,  40 ,    ________  , _____________

3 ,  6 ,  9 ,  12  , ______________

ABC  , DEF , GHI ,      _______________ , MNO 

4 D ,  5 E    ,   2  )          

  2 B 

ਸੋਮਵਾਰ ) 

____________ 

ਨੰੂ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਬੱਿਚਆਂ ਨĂ  ਸਰਕਸ ਦੇਖੀ ।

ਸਭ ਤ� ਘੱਟ ਬੱਿਚਆਂ ਨĂ  ਸਰਕਸ ________________ 

ਸੋਮਵਾਰ ਅਤੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਕੁੱ ਲ ਿਗਣਤੀ 

ਵੀਰਵਾਰ ਅਤੇ ਬੁੱ ਧਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ

ਵੀਰਵਾਰ         , 3

ਅਿਧਆਇ 

ਖਾਲੀ ਥ�ਵ� ਭਰੋ ਅਤੇ ਨਮੂਨਾ ਪੂਰਾ ਕਰੋ :-  

,   4 D ,  50 ,                   ,    5 E    ,   60 ,   15 ,    JKL  ) 

                                                                                                           

10  , 20  ,  30  ,  40 ,    ________  , _____________

3 ,  6 ,  9 ,  12  , ______________ 

ABC  , DEF , GHI ,      _______________ , MNO 

        ,    ,                     

 

__ ਬੱਚੇ ਆਏ । 

ਨੰੂ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਬੱਿਚਆਂ ਨĂ  ਸਰਕਸ ਦੇਖੀ ।

________________ ਵਾਲੇ ਿਦਨ ਦੇਖੀ ।

ਸੋਮਵਾਰ ਅਤੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਕੁੱ ਲ ਿਗਣਤੀ 

ਵੀਰਵਾਰ ਅਤੇ ਬੁੱ ਧਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ

3)   ਸਮੋਵਾਰ

 
ਅਿਧਆਇ – 11 –

,   4 D ,  50 ,                   ,    5 E    ,   60 ,   15 ,    JKL  ) 

                                                                                                           

10  , 20  ,  30  ,  40 ,    ________  , _____________

ABC  , DEF , GHI ,      _______________ , MNO  

,    ,                     ,   3

 

  3 C 

ਬੱਚੇ ਆਏ ।  

ਨੰੂ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਬੱਿਚਆਂ ਨĂ  ਸਰਕਸ ਦੇਖੀ । 

ਵਾਲੇ ਿਦਨ ਦੇਖੀ ।

ਸੋਮਵਾਰ ਅਤੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਕੁੱ ਲ ਿਗਣਤੀ 

ਵੀਰਵਾਰ ਅਤੇ ਬੁੱ ਧਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਿਵੱਚ 

ਸਮੋਵਾਰ    ,  4)  5        

– ਨਮੂਨĂ  

,   4 D ,  50 ,                   ,    5 E    ,   60 ,   15 ,    JKL  ) 

                                                                                                           __________       ___________

10  , 20  ,  30  ,  40 ,    ________  , _____________ 

 

3)   50  ,  60  

____ 

ਵਾਲੇ ਿਦਨ ਦੇਖੀ । 

ਸੋਮਵਾਰ ਅਤੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੰੂ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਵਾਲੇ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਕੁੱ ਲ ਿਗਣਤੀ _________ 

ਿਗਣਤੀ ਿਵੱਚ __________ 

5         ,     5

,   4 D ,  50 ,                   ,    5 E    ,   60 ,   15 ,    JKL  )  

__________       ___________

50  ,  60    4 )  15    

____  

 

_________ ਸੀ ।  

__________ ਬੱਿਚਆਂ ਦਾ ਅੰਤਰ ਹੈ । 

5)   3 

__________       ___________

5      5)   JKL 

 _____ 

 

ਬੱਿਚਆਂ ਦਾ ਅੰਤਰ ਹੈ । 

__________       ___________ 

 

 

ਬੱਿਚਆਂ ਦਾ ਅੰਤਰ ਹੈ ।  



 

ਬਹੁ 

                                                    

    2

          

     

                                   
        

     

                                  

          

       

                

         

  �ਤਰ 

ਬਹੁ –ਿਵਕਲਿਪਕ ਪ�ਸ਼ਨ 

                                                    

1.   ਹੇਠ� ਿਦਖਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਵਸਤੂਆਂ ਅਤੇ ਉਹਨ� ਦੇ

  ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਹੈ 

 

(ੳ)   ਫ਼ਿਰਜ਼                        

2.     ਸੰਿਖਆ  

          (ੳ)  60000                       

  3.    ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਗਣਤਾਰੇ 

                                   
        (ੳ)  50364                         

      4.    ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ ਸਾਰਣੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਈ ਸੰਿਖਆ ਿਵੱਚ� 

                                  

          (ੳ)  70                         

       5.      ਹੇਠ�

                60060  

           (ੳ) 60060                  

�ਤਰ :- 1 – (ੳ

ਿਵਕਲਿਪਕ ਪ�ਸ਼ਨ (

                                                    

ਹੇਠ� ਿਦਖਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਵਸਤੂਆਂ ਅਤੇ ਉਹਨ� ਦੇ

ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਹੈ ?  

ਫ਼ਿਰਜ਼                        

ਸੰਿਖਆ  26573 ਿਵੱਚ 

60000                       

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਗਣਤਾਰੇ 

                                   
50364                         

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ ਸਾਰਣੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਈ ਸੰਿਖਆ ਿਵੱਚ� 

                                  

70                         

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਸੰਿਖਆਵ� ਿਵੱਚ� ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਸੰਿਖਆ ਪਤਾ ਕਰੋ ।

60060  , 66006 

60060                  

ੳ)   ,  2- (ਅ

( ਠੀਕ �ਤਰ  

                                                    

ਹੇਠ� ਿਦਖਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਵਸਤੂਆਂ ਅਤੇ ਉਹਨ� ਦੇ

ਫ਼ਿਰਜ਼                        

ਿਵੱਚ 6 ਦਾ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ ਕੀ ਹੈ 

60000                       (

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਗਣਤਾਰੇ ‘ਤੇ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਸੰਿਖਆ ਪਤਾ ਕਰੋ 

                                   
50364                         (

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ ਸਾਰਣੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਈ ਸੰਿਖਆ ਿਵੱਚ� 

                                  

70                         (ਅ

ਿਦੱਤੀ ਸੰਿਖਆਵ� ਿਵੱਚ� ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਸੰਿਖਆ ਪਤਾ ਕਰੋ ।

66006 , 60600   

60060                  (ਅ) 66006                         

ਅ) ,    3-  (ੲ

ਠੀਕ �ਤਰ  ‘ਤੇ ਸਹੀ 

                                                    ਅਿਧਆਇ 

ਹੇਠ� ਿਦਖਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਵਸਤੂਆਂ ਅਤੇ ਉਹਨ� ਦੇ

ਫ਼ਿਰਜ਼                        (ਅ) ਐਲ. ਈ

ਦਾ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ ਕੀ ਹੈ 

(ਅ)  6000                    

ਤੇ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਸੰਿਖਆ ਪਤਾ ਕਰੋ 

(ਅ) 4635                     

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ ਸਾਰਣੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਈ ਸੰਿਖਆ ਿਵੱਚ� 

ਅ) 700                        

ਿਦੱਤੀ ਸੰਿਖਆਵ� ਿਵੱਚ� ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਸੰਿਖਆ ਪਤਾ ਕਰੋ ।

60600   , 66660  

66006                         

ੲ)     , 4-  (ਸ

ਤੇ ਸਹੀ ( ) ਦਾ ਿਨ

ਅਿਧਆਇ – 1 ( ਸੰਿਖਆਵ� 

ਹੇਠ� ਿਦਖਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਵਸਤੂਆਂ ਅਤੇ ਉਹਨ� ਦੇ ਮੁੱ ਲ� ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖੋ ਅਤੇ ਦੱ

ਈ.ਡੀ              

ਦਾ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ ਕੀ ਹੈ ?  

6000                    

ਤੇ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਸੰਿਖਆ ਪਤਾ ਕਰੋ 

4635                     

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ ਸਾਰਣੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਈ ਸੰਿਖਆ ਿਵੱਚ� 

00                        

ਿਦੱਤੀ ਸੰਿਖਆਵ� ਿਵੱਚ� ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਸੰਿਖਆ ਪਤਾ ਕਰੋ ।

 

66006                         

ਸ)  , 5- (ੳ) 

ਿਨਸ਼ਾਨ ਲਗਾਓ

ਸੰਿਖਆਵ� )  

ਲ� ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖੋ ਅਤੇ ਦੱ

ਡੀ              (ੲ)  ਰੇਿਡਓ          

6000                    (ੲ) 60                

ਤੇ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਸੰਿਖਆ ਪਤਾ ਕਰੋ ?  

4635                     (ੲ) 46305              

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਸਥਾਨਕ ਮੁੱ ਲ ਸਾਰਣੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਈ ਸੰਿਖਆ ਿਵੱਚ� 7 ਦਾ ਅੰਿਕਤ ਮੁੱ ਲ ਕੀ ਹੋਵੇਗਾ 

00                        (ੲ) 7000                      

ਿਦੱਤੀ ਸੰਿਖਆਵ� ਿਵੱਚ� ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਸੰਿਖਆ ਪਤਾ ਕਰੋ । 

66006                         (ੲ) 60600                   

)  

ਸ਼ਾਨ ਲਗਾਓ )  

 

ਲ� ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖੋ ਅਤੇ ਦੱ

ਰੇਿਡਓ          (

60                (

 
46305              

ਦਾ ਅੰਿਕਤ ਮੁੱ ਲ ਕੀ ਹੋਵੇਗਾ 

 

                      

60600                   

ਲ� ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖੋ ਅਤੇ ਦੱਸੋ ਿਕ ਿਕਸ ਵਸਤੂ ਦਾ ਮੁੱ ਲ   

(ਸ)  ਪੱਖਾ  

(ਸ)  6 

46305              ਸ) 5364 

ਦਾ ਅੰਿਕਤ ਮੁੱ ਲ ਕੀ ਹੋਵੇਗਾ 

                      (ਸ) 7 

60600                   (ਸ) 66660 

ਸੋ ਿਕ ਿਕਸ ਵਸਤੂ ਦਾ ਮੁੱ ਲ   

 

 

ਦਾ ਅੰਿਕਤ ਮੁੱ ਲ ਕੀ ਹੋਵੇਗਾ ?  

 

66660  

ਸੋ ਿਕ ਿਕਸ ਵਸਤੂ ਦਾ ਮੁੱ ਲ    



 

                                

   1.     

         

   2.    

        

  3.     

        

  4.     

        

  5.     

        

   �ਤਰ 

1.   

   

      (

2.    

                                   
      

 

3.   

     

        

 
   

                                

.     35406 

         (ੳ) 35406           

.    1500 ×

        (ੳ)  45000           

     ਜੇਕਰ  894 

        (ੳ)  894               

.     ਦੋ ਸੰਿਖਆਵ� ਦਾ ਗੁਣਨਫਲ 

        (ੳ) 1                   

.     8899 ÷

        (ੳ) 0                 

�ਤਰ :-   1  

               

 ਇਹ ਿਕਹੜੀ ਸੰਿਖਆ ਦੇ ਗੁਣਨਖੰਡ ਹਨ 

(ੳ) ਸੰਿਖਆ 

.    ਿਬੰਦੀਆਂ ਨੰੂ ਿਗਣ ੋਅਤੇ ਬਣਦੀ ਸੰਿਖਆ ਅਨੁਸਾਰ ਸਹੀ �ਤਰ 

                                   
      (ੳ)  ਿਜਸਤ             

.     70 ਤ� 80 ਤੱਕ

       (ੳ) 71 , 72 

        �ਤਰ :-    

                                ਅਿਧਆਇ 

35406 + 2580 + 43251  

35406           (

×   ૜૙  ×   ૙

45000           (

894 ×  100 

894               

ਦੋ ਸੰਿਖਆਵ� ਦਾ ਗੁਣਨਫਲ 

1                   

÷   ૡૡૢૢ = 

0                 (ਅ

  –  ( ੲ )   ,  

           ਅਿਧਆਇ 

ਇਹ ਿਕਹੜੀ ਸੰਿਖਆ ਦੇ ਗੁਣਨਖੰਡ ਹਨ 

 3 ਦੇ           

ਿਬੰਦੀਆਂ ਨੰੂ ਿਗਣ ੋਅਤੇ ਬਣਦੀ ਸੰਿਖਆ ਅਨੁਸਾਰ ਸਹੀ �ਤਰ 

                                   
ਿਜਸਤ             (

ਤੱਕ , ਿਕਹੜੀਆਂ ਸੰਿਖਆਵ� ਅਭਾਜ ਸੰਿਖਆਵ� ਹਨ 

72 , 73            

    1. - (ਸ)      

ਅਿਧਆਇ – 2

43251  =  43251 

(ਅ) 43251              

૙  =   ?  

(ਅ) 30                  

100 = 89400  ਹੋਵੇ ਤ� 

894               (ਅ) 8940              

ਦੋ ਸੰਿਖਆਵ� ਦਾ ਗੁਣਨਫਲ 256 ਹੈ । ਜੇਕਰ ਪਿਹਲੀ ਸੰਿਖਆ 

1                   (ਅ)  2                   

  ?  

ਅ)  1                    

,  2 -  (ਸ) ,    

ਅਿਧਆਇ – 3

ਇਹ ਿਕਹੜੀ ਸੰਿਖਆ ਦੇ ਗੁਣਨਖੰਡ ਹਨ 

            (ਅ) ਸੰਿਖਆ

ਿਬੰਦੀਆਂ ਨੰੂ ਿਗਣ ੋਅਤੇ ਬਣਦੀ ਸੰਿਖਆ ਅਨੁਸਾਰ ਸਹੀ �ਤਰ 

                                   
(ਅ) ਟ�ਕ              

ਿਕਹੜੀਆਂ ਸੰਿਖਆਵ� ਅਭਾਜ ਸੰਿਖਆਵ� ਹਨ 

73            (ਅ) 71 

)      ,  2 - (ਅ)   

2 ( ਸੰਿਖਆਵ� �ਪਰ ਮੁੱ ਢਲੀਆਂ ਿਕਿਰਆਵ� 

43251 +                        + 

43251              (ੲ

30                  (ੲ

ਹੋਵੇ ਤ� 894 ×

8940              (ੲ

ਹੈ । ਜੇਕਰ ਪਿਹਲੀ ਸੰਿਖਆ 

2                   (ੲ

1                    (ੲ

,    3 - (ਅ)     

3 ( ਮਹੱਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਕ ਅਤੇ ਲਘੁਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਯ  

ਇਹ ਿਕਹੜੀ ਸੰਿਖਆ ਦੇ ਗੁਣਨਖੰਡ ਹਨ ?     

ਸੰਿਖਆ 2 ਦੇ            

ਿਬੰਦੀਆਂ ਨੰੂ ਿਗਣ ੋਅਤੇ ਬਣਦੀ ਸੰਿਖਆ ਅਨੁਸਾਰ ਸਹੀ �ਤਰ 

 
ਟ�ਕ              (ੲ)  

ਿਕਹੜੀਆਂ ਸੰਿਖਆਵ� ਅਭਾਜ ਸੰਿਖਆਵ� ਹਨ 

71 , 75 , 79      

)   ,   3 – (ਸ)  

ਸੰਿਖਆਵ� �ਪਰ ਮੁੱ ਢਲੀਆਂ ਿਕਿਰਆਵ� 

+                        + 

ੲ)  2580            

ੲ) 450                

× ૚૙ =  ?  

ੲ) 89400              

ਹੈ । ਜੇਕਰ ਪਿਹਲੀ ਸੰਿਖਆ 

ੲ) 0                    

ੲ)  2                     

)     , 4 -  (ੳ)  

ਮਹੱਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਕ ਅਤੇ ਲਘੁਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਯ  

             (ੲ) ਸੰਿਖਆ

ਿਬੰਦੀਆਂ ਨੰੂ ਿਗਣ ੋਅਤੇ ਬਣਦੀ ਸੰਿਖਆ ਅਨੁਸਾਰ ਸਹੀ �ਤਰ ‘ਤੇ ਠੀਕ ਦਾ ਿਨਸ਼ਾਨ ਲਗਾਓ 

)  ਿਜਸਤ ਅਤੇ ਟ�ਕ ਦੋਵ�        

ਿਕਹੜੀਆਂ ਸੰਿਖਆਵ� ਅਭਾਜ ਸੰਿਖਆਵ� ਹਨ 

79      (ੲ) 71 , 

)   

ਸੰਿਖਆਵ� �ਪਰ ਮੁੱ ਢਲੀਆਂ ਿਕਿਰਆਵ� 

+                        + 35406 

2580            (ਸ) 81237 

450                (ਸ)  

 

89400              (ਸ) 

ਹੈ । ਜੇਕਰ ਪਿਹਲੀ ਸੰਿਖਆ 256 ਹੋਵੇ ਤ� ਦੂਜੀ ਸੰਿਖਆ ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ 

0                    (ਸ) 

2                     (ਸ

)  ,   5-  ( ਅ ) 

ਮਹੱਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਕ ਅਤੇ ਲਘੁਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਯ  

ਸੰਿਖਆ 5 ਦੇ         

ਤੇ ਠੀਕ ਦਾ ਿਨਸ਼ਾਨ ਲਗਾਓ 

ਿਜਸਤ ਅਤੇ ਟ�ਕ ਦੋਵ�        

ਿਕਹੜੀਆਂ ਸੰਿਖਆਵ� ਅਭਾਜ ਸੰਿਖਆਵ� ਹਨ ?  

, 80          (ਸ

ਸੰਿਖਆਵ� �ਪਰ ਮੁੱ ਢਲੀਆਂ ਿਕਿਰਆਵ� ) 

35406  

81237  

)  0  

) 8941  

ਹੋਵੇ ਤ� ਦੂਜੀ ਸੰਿਖਆ ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ 

) 256  

ਸ)  8899  

)  

ਮਹੱਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਕ ਅਤੇ ਲਘੁਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਯ  

            (ਸ) ਸੰਿਖਆ

ਤੇ ਠੀਕ ਦਾ ਿਨਸ਼ਾਨ ਲਗਾਓ 

ਿਜਸਤ ਅਤੇ ਟ�ਕ ਦੋਵ�        (ਸ) ਇਹਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਨਹ� 

ਸ) 71 , 73 , 

ਹੋਵੇ ਤ� ਦੂਜੀ ਸੰਿਖਆ ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ 

ਮਹੱਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਕ ਅਤੇ ਲਘੁਤਮ ਸਮਾਪਵਰਤਯ  )  

ਸੰਿਖਆ 6 ਦੇ 

ਤੇ ਠੀਕ ਦਾ ਿਨਸ਼ਾਨ ਲਗਾਓ ? 

ਇਹਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਨਹ� 

, 79 

ਹੋਵੇ ਤ� ਦੂਜੀ ਸੰਿਖਆ ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ ?  

  

ਇਹਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਨਹ�  

 



 

                                

1.    

       

         

2.    

     

        

3.    

 

           
 

            

4. ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗੱਿਰਡ ਦੇ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਦਸ਼ਮਲਵ ਰੂਪ ਦੱਸੋ ।     

      
        

�ਤਰ 

1.   

          

2.    

       

3.    

       

 4.   

           

5.    

           

                               

.    ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਤਾਿਰਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਿਵੱਚ� ਰੰਗਦਾਰ ਤਾਿਰਆਂ ਦੀ ਿਭੰਨ ਪਤਾ ਕਰੋ ।

       

         (ੳ) ૛
૞
                         

   ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ� ਿਵੱਚ� ਿਕਸ ਿਚੱਤਰ ਿਵੱ

      

        (ੳ)                            (

.    ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਟਮਾਟਰ� ਦੀ ਿਭੰਨ ਦੱਸੋ 

           

            ੳ)   ૞
ૢ
          

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗੱਿਰਡ ਦੇ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਦਸ਼ਮਲਵ ਰੂਪ ਦੱਸੋ ।     

       
        ੳ)  0.2                   

�ਤਰ :-  1 - (ੳ

.   ਭਾਰਤੀ ਕਰੰਸੀ ਦਾ ਮਾਨਕ ਿਚੰਨ�  ਿਕਹੜਾ ਹੈ 

          ੳ)  ₹   
.    13 ਰੁਪਏ 50 

       (ੳ) ₹1350               

.     ₹5 ਿਵੱਚ 50 

       (ੳ)  250                    

.    480 ਪੈਸੇ ਨੰੂ ਰੁਪਏ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਓ ।

           (ੳ)  ₹4.80               

.    ₹ 10  ਦੇ 7 

           (ੳ) ₹27

                                        

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਤਾਿਰਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਿਵੱਚ� ਰੰਗਦਾਰ ਤਾਿਰਆਂ ਦੀ ਿਭੰਨ ਪਤਾ ਕਰੋ ।

                         

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ� ਿਵੱਚ� ਿਕਸ ਿਚੱਤਰ ਿਵੱ

)                            (

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਟਮਾਟਰ� ਦੀ ਿਭੰਨ ਦੱਸੋ 

                    

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗੱਿਰਡ ਦੇ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਦਸ਼ਮਲਵ ਰੂਪ ਦੱਸੋ ।     

 

2                   

ੳ)  ,  2 - (ੲ) 

ਭਾਰਤੀ ਕਰੰਸੀ ਦਾ ਮਾਨਕ ਿਚੰਨ�  ਿਕਹੜਾ ਹੈ 

                  
50 ਪੈਸੇ ਨੰੂ ਿਲਖਣ ਦਾ ਮਾਨਕ ਢੰਗ ਿਕਹੜਾ ਹੈ 

350                   

50 ਪੈਸੇ ਦੇ ਿਕੰਨĂ  ਿਸੱਕ ੇਹੰੁਦੇ ਹਨ 

250                    

ਪੈਸੇ ਨੰੂ ਰੁਪਏ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਓ ।

4.80               

7 ਨĄ ਟ� ਦਾ ਮੁੱ ਲ ਿਕੰਨਾ ਹੋਵਗੇਾ 

27                 

         ਅਿਧਆਇ 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਤਾਿਰਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਿਵੱਚ� ਰੰਗਦਾਰ ਤਾਿਰਆਂ ਦੀ ਿਭੰਨ ਪਤਾ ਕਰੋ ।

                         (ਅ) ૛
૜
                 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ� ਿਵੱਚ� ਿਕਸ ਿਚੱਤਰ ਿਵੱ

)                            (ਅ)                            (

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਟਮਾਟਰ� ਦੀ ਿਭੰਨ ਦੱਸੋ 

 

           ਅ)    ૢ
૝
             

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗੱਿਰਡ ਦੇ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਦਸ਼ਮਲਵ ਰੂਪ ਦੱਸੋ ।     

   

2                   ਅ) 0.02              

) ,  3 - (ਸ) ,    

ਭਾਰਤੀ ਕਰੰਸੀ ਦਾ ਮਾਨਕ ਿਚੰਨ�  ਿਕਹੜਾ ਹੈ 

     ਅ)   $  
ਪੈਸੇ ਨੰੂ ਿਲਖਣ ਦਾ ਮਾਨਕ ਢੰਗ ਿਕਹੜਾ ਹੈ 

    (ਅ)    ₹13.50               

ਪੈਸੇ ਦੇ ਿਕੰਨĂ  ਿਸੱਕ ੇਹੰੁਦੇ ਹਨ 

250                    (ਅ) 55                   

ਪੈਸੇ ਨੰੂ ਰੁਪਏ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਓ । 

4.80               (ਅ)   ₹48.00                     

ਨĄ ਟ� ਦਾ ਮੁੱ ਲ ਿਕੰਨਾ ਹੋਵਗੇਾ 

   (ਅ)  ₹14     

ਅਿਧਆਇ – 4         

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਤਾਿਰਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਿਵੱਚ� ਰੰਗਦਾਰ ਤਾਿਰਆਂ ਦੀ ਿਭੰਨ ਪਤਾ ਕਰੋ ।

                 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ� ਿਵੱਚ� ਿਕਸ ਿਚੱਤਰ ਿਵੱਚ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਿਭੰਨ  ਇੱਕ 

)                            (

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਟਮਾਟਰ� ਦੀ ਿਭੰਨ ਦੱਸੋ 

                 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗੱਿਰਡ ਦੇ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਦਸ਼ਮਲਵ ਰੂਪ ਦੱਸੋ ।     

   

02              ੲ

,    4 - (ੳ)  

ਅਿਧਆਇ 

ਭਾਰਤੀ ਕਰੰਸੀ ਦਾ ਮਾਨਕ ਿਚੰਨ�  ਿਕਹੜਾ ਹੈ ?  

                   
ਪੈਸੇ ਨੰੂ ਿਲਖਣ ਦਾ ਮਾਨਕ ਢੰਗ ਿਕਹੜਾ ਹੈ 

13.50               

ਪੈਸੇ ਦੇ ਿਕੰਨĂ  ਿਸੱਕ ੇਹੰੁਦੇ ਹਨ ?  

55                   

 

48.00                     

ਨĄ ਟ� ਦਾ ਮੁੱ ਲ ਿਕੰਨਾ ਹੋਵਗੇਾ ?  

14                          

         ( ਿਭੰਨਾਤਮਕ ਸੰਿਖਆਵ� 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਤਾਿਰਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਿਵੱਚ� ਰੰਗਦਾਰ ਤਾਿਰਆਂ ਦੀ ਿਭੰਨ ਪਤਾ ਕਰੋ ।

                 (ੲ) ૜
૞
                        

ਚ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਿਭੰਨ  ਇੱਕ 

)                            (ੲ)                               (

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਟਮਾਟਰ� ਦੀ ਿਭੰਨ ਦੱਸੋ ? 

  ੲ)    ૢ
૞
                         

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗੱਿਰਡ ਦੇ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਦਸ਼ਮਲਵ ਰੂਪ ਦੱਸੋ ।     

  

ੲ) 2.0                           

 

ਅਿਧਆਇ – 5 – 

   ੲ)     €                           

ਪੈਸੇ ਨੰੂ ਿਲਖਣ ਦਾ ਮਾਨਕ ਢੰਗ ਿਕਹੜਾ ਹੈ ?  

13.50                 (ੲ)  1350    

55                   (ੲ) 20                           

48.00                     (ੲ) ₹ 480              

                     (ੲ)  ₹70         

ਿਭੰਨਾਤਮਕ ਸੰਿਖਆਵ� 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਤਾਿਰਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਿਵੱਚ� ਰੰਗਦਾਰ ਤਾਿਰਆਂ ਦੀ ਿਭੰਨ ਪਤਾ ਕਰੋ ।

                        

ਚ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਿਭੰਨ  ਇੱਕ 

)                               (

                    

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗੱਿਰਡ ਦੇ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦਾ ਦਸ਼ਮਲਵ ਰੂਪ ਦੱਸੋ ।      

  

0                           

 ਧਨ ( ਕਰੰਸੀ 

                           

1350    ਪੈਸੇ            

20                           

480                            

                          

ਿਭੰਨਾਤਮਕ ਸੰਿਖਆਵ� )  

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਤਾਿਰਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਿਵੱਚ� ਰੰਗਦਾਰ ਤਾਿਰਆਂ ਦੀ ਿਭੰਨ ਪਤਾ ਕਰੋ । 

 

                        (ਸ) ૞
૛
 

ਚ ਰੰਗਦਾਰ ਭਾਗ ਦੀ ਿਭੰਨ  ਇੱਕ ਿਤਹਾਈ ਹੈ ? 

)                               (

                    ਸ)  ૝
ૢ
     

0                           ਸ) 0.002

ਕਰੰਸੀ ) 

                           ਸ) 

ਪੈਸੇ            (ਸ) ਕੋਈ ਵੀ ਨਹ� 

20                           (ਸ) 

              (ਸ) 

                 (ਸ)     

 

?  

)                               (ਸ)  

      

002 

)  ਕੋਈ ਵੀ ਨਹ� 

ਕੋਈ ਵੀ ਨਹ�  

) 10 

)     ₹8.40     

    ₹13 

 

ਕੋਈ ਵੀ ਨਹ�  

    



 
 

�ਤਰ 

                                                     

1.    

         

2.   

         

3. ਤਰਲ ਪਦਾਰਥ� ਨੰੂ ਮਾਪਣ ਲਈ ਹੇਠ 

        

4.     

       

 
 

5.   

     

�ਤਰ 

                                              

1.  ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੀ ਵਰਨਮਾਲਾ ਦਾ ਅੱਖਰ  

2.   

 

          

3.   

     

     

4.  ਹੇਠ� ਿਦੱਤਾ ਿਗਆ ਕੋਣ 

      (

     

 

�ਤਰ :-  1 – ੳ       

                                                     

.    ਲੀਪ ਦੇ ਸਾਲ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਿਦਨ ਹੰੁਦੇ ਹਨ 

         (ੳ) 364                     

.   1 ਿਕਲੋਗ�ਾਮ

         (ੳ)  100 

ਤਰਲ ਪਦਾਰਥ� ਨੰੂ ਮਾਪਣ ਲਈ ਹੇਠ 

        (ੳ) ਿਲਟਰ                    

.     1 ਘੰਟੇ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਸੈਿਕੰਡ ਹੰੁਦੇ ਹਨ 

       (ੳ) 60                        

.   ਿਦਖਾਈ ਗਈ ਘ

      
(ੳ)12 : 

�ਤਰ :-  1 – ਅ       

                                              

ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੀ ਵਰਨਮਾਲਾ ਦਾ ਅੱਖਰ  

     ੳ)  ਅਿਧਕ ਕੋਣ       ਅ

.   ਨਾਲ  fdZs/ fuZso 

 ੳ) ਕੋਣ 

          ੲ) ਕਣੋ 

.   ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਕੋਣ ਦਾ ਨ� ਪਤਾ ਕਰੋ 

   (ੳ) ∠BAC              

     (ੲ)  ∠BCA            

ਹੇਠ� ਿਦੱਤਾ ਿਗਆ ਕੋਣ 

(ੳ) ਅਿਧਕ ਕੋਣ               

     (ੲ) ਿਨਊਨ ਕੋਣ                 

ੳ       , 2- ਅ   

                                                     

ਲੀਪ ਦੇ ਸਾਲ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਿਦਨ ਹੰੁਦੇ ਹਨ 

364                     

ਗ�ਾਮ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਗ�ਾਮ 

100 ਗ�ਾਮ       

ਤਰਲ ਪਦਾਰਥ� ਨੰੂ ਮਾਪਣ ਲਈ ਹੇਠ 

ਿਲਟਰ                    

ਘੰਟੇ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਸੈਿਕੰਡ ਹੰੁਦੇ ਹਨ 

60                        

ਿਦਖਾਈ ਗਈ ਘੜੀ                  

: 30    (ਅ) 03 

ਅ       , 2 – ੲ

                                              

ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੀ ਵਰਨਮਾਲਾ ਦਾ ਅੱਖਰ  

ਅਿਧਕ ਕੋਣ       ਅ

fdZs/ fuZso ਿਵੱਚ

ਕੋਣ A  ਸਰਲ ਕੋਣ

ਕਣੋ  A ਸਮਕੋਣ ਹੈ । 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਕੋਣ ਦਾ ਨ� ਪਤਾ ਕਰੋ 

BAC              

BCA            

ਹੇਠ� ਿਦੱਤਾ ਿਗਆ ਕੋਣ ਿਕਹੜਾ ਕੋਣ

ਅਿਧਕ ਕੋਣ               

ਿਨਊਨ ਕੋਣ                 

ਅ   , 3- ਸ            

                                                     

ਲੀਪ ਦੇ ਸਾਲ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਿਦਨ ਹੰੁਦੇ ਹਨ 

364                     (ਅ) 366               

ਗ�ਾਮ ਹੰੁਦੇ  ਹਨ 

ਗ�ਾਮ           (ਅ) 10 ਗ�ਾਮ      

ਤਰਲ ਪਦਾਰਥ� ਨੰੂ ਮਾਪਣ ਲਈ ਹੇਠ ਿਲ

ਿਲਟਰ                    (ਅ) ਿਕਲੋਗ�ਾਮ         

ਘੰਟੇ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਸੈਿਕੰਡ ਹੰੁਦੇ ਹਨ 

60                        (ਅ) 3600                

                 ਦਾ ਸਮ� ਦੱਸੋ ।

03 : 30           

ੲ       , 3 - ੳ           

                                              ਅਿਧਆਇ 

ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੀ ਵਰਨਮਾਲਾ ਦਾ ਅੱਖਰ  L 

ਅਿਧਕ ਕੋਣ       ਅ)  ਿਨਉਨ ਕੋਣ         ੲ

ਿਵੱਚ ਬਿਣਆ ਕੋਣ 

ਸਰਲ ਕੋਣ ਹੈ ।                

ਸਮਕੋਣ ਹੈ ।              

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਕੋਣ ਦਾ ਨ� ਪਤਾ ਕਰੋ 

BAC              (ਅ)  ∠CAB                   

BCA            (ਸ) ∠ABC 

ਿਕਹੜਾ ਕੋਣ ਹੈ 

ਅਿਧਕ ਕੋਣ               (ਅ) ਸਮਕੋਣ               

ਿਨਊਨ ਕੋਣ                 (ਸ) ਸਰਲ ਕੋਣ 

ਸ            , 4- ੳ          

                                                     ਅਿਧਆਇ 

ਲੀਪ ਦੇ ਸਾਲ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਿਦਨ ਹੰੁਦੇ ਹਨ ?  

366               

ਹਨ ?  

ਗ�ਾਮ      (ੲ)  

ਿਲਖੀਆਂ ਮਾਪ ਤੋਲ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਸ

ਿਕਲੋਗ�ਾਮ         

ਘੰਟੇ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਸੈਿਕੰਡ ਹੰੁਦੇ ਹਨ ?  

3600                

ਦਾ ਸਮ� ਦੱਸੋ ।

           (ੲ) 08 : 

ੳ           , 

ਅਿਧਆਇ -7 

L ਦੀ ਭੁਜਾਵ� 

ਿਨਉਨ ਕੋਣ         ੲ

ਕੋਣ ਿਕਹੜਾ ਕਣੋ

ਹੈ ।                ਅ)  

                  ਸ)  ਕਣੋ 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਕੋਣ ਦਾ ਨ� ਪਤਾ ਕਰੋ 

CAB                   

ABC         

ਹੈ ?  

ਸਮਕੋਣ               

ਸਰਲ ਕੋਣ  

ੳ          , 5

ਅਿਧਆਇ -6 – ਮਾਪ 

366               (ੲ) 365                     

)  1000ਗ�ਾਮ           

ਖੀਆਂ ਮਾਪ ਤੋਲ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਸ

ਿਕਲੋਗ�ਾਮ         (ੲ) ਮੀਟਰ                 

3600                (ੲ) 360                  

ਦਾ ਸਮ� ਦੱਸੋ । 

: 30          

, 4 - ਅ               

7 – ਰੇਖਾ ਗਿਣਤ 

ਦੀ ਭੁਜਾਵ� ਦੇ ਿਵਚਕਾਰ

ਿਨਉਨ ਕੋਣ         ੲ)  ਸਮਕੋਣ      ਸ

ਿਕਹੜਾ ਕਣੋ  ਹੈ ? 

)  ਕੋਣ A ਅਿਧਕ ਕੋਣ 

ਕਣੋ A ਿਨਊਨ ਕੋਣ

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਕੋਣ ਦਾ ਨ� ਪਤਾ ਕਰੋ ? 

CAB                    

ਸਮਕੋਣ                

5- ੲ 

ਮਾਪ  

365                     

ਗ�ਾਮ           (ਸ

ਖੀਆਂ ਮਾਪ ਤੋਲ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਸ

ਮੀਟਰ                 

360                  

          (ਸ)  06 : 30

        , 5 - ੲ

ਰੇਖਾ ਗਿਣਤ  

ਦੇ ਿਵਚਕਾਰ ਿਕਹੜਾ ਕੋਣ ਬਣ ਿਰਹਾ ਹੈ 

ਸਮਕੋਣ      ਸ) ਸਰਲ ਕਣੋ          

ਅਿਧਕ ਕੋਣ  ਹੈ ।  

ਿਨਊਨ ਕੋਣ  ਹੈ ।       

365                     (ਸ) 363 

ਸ) 1 ਗ�ਾਮ  

ਖੀਆਂ ਮਾਪ ਤੋਲ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਸ ਇਕਾਈ

ਮੀਟਰ                 (ਸ) ਇਹਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਨਹ� 

360                  (ਸ) 300 

30 

ੲ 

ਿਕਹੜਾ ਕੋਣ ਬਣ ਿਰਹਾ ਹੈ 

ਸਰਲ ਕਣੋ          

ਹੈ ।   

        

363  

ਇਕਾਈ ਦੀ ਵਰਤ� ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ 

ਇਹਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਨਹ� 

300  

ਿਕਹੜਾ ਕੋਣ ਬਣ ਿਰਹਾ ਹੈ ?  

ਸਰਲ ਕਣੋ           

ਦੀ ਵਰਤ� ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ 

ਇਹਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਨਹ�  

ਦੀ ਵਰਤ� ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ ?  



 

5.    

     
  (ੳ

 
 
 

�ਤਰ 

                                   

  1.  

         

 2.  

        

  3.   

        

 4.   

      

          

                   

 

           

        

       

.    ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਆਿਕ�ਤੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਹੜੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਤੰਨ 

 

ੳ)                           (

�ਤਰ :-  1- (ੲ)   

                                   

.  2 ਸੈ.ਮੀ. ਭੁਜਾ ਵਾਲੇ ਘਣ ਦਾ ਆਇ

     (ੳ)  8 ਘਣ ਸੈ

.  ਆਇਤਨ ਦੀ ਮੂਲ ਇਕਾਈ ਿਕਹੜੀ 

        (ੳ) ਸੈ.ਮੀ

.   ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੇ ਸਾਰੇ ਿਕਨਾਰੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਉਸ ਨੰੂ 

        (ੳ) ਵਰਗ                         

  ਘਣ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਕਰਕੇ 

      ਆਇਤਨ 1 

   

        (ੳ)  8 ਘਣ ਸੈ

�ਤਰ :-

                                               

1.  ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਿਦਨ

ਤਾਪਮਾਨ

           ਸਾਰਣੀ ਦੇਖ ਕੇ ਪਤਾ ਕਰੋ ਿਕ ਿਕਹੜਾ ਿਦਨ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਗਰਮ ਸੀ 

        (ੳ)  ਵੀਰਵਾਰ                 

       2.   ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਿਦਨ

ਤਾਪਮਾਨ

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਆਿਕ�ਤੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਹੜੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਤੰਨ 

)                           (

)   ,  2- (ਸ)   

                                   

ਭੁਜਾ ਵਾਲੇ ਘਣ ਦਾ ਆਇ

ਘਣ ਸੈ.ਮੀ.               (

ਆਇਤਨ ਦੀ ਮੂਲ ਇਕਾਈ ਿਕਹੜੀ 

ਮੀ.                    (

ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੇ ਸਾਰੇ ਿਕਨਾਰੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਉਸ ਨੰੂ 

ਵਰਗ                         

ਘਣ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਕਰਕੇ 

1 ਘਣ ਸੈ.ਮੀ. 

ਘਣ ਸੈ.ਮੀ        

-   1 – (ੳ)   

                            

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਿਦਨ ਸੋਮਵਾਰ

ਤਾਪਮਾਨ ૜૟

ਸਾਰਣੀ ਦੇਖ ਕੇ ਪਤਾ ਕਰੋ ਿਕ ਿਕਹੜਾ ਿਦਨ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਗਰਮ ਸੀ 

ਵੀਰਵਾਰ                 

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਿਦਨ ਸੋਮਵਾਰ

ਤਾਪਮਾਨ ૜૟

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਆਿਕ�ਤੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਹੜੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਤੰਨ 

)                           (ਅ)                              (

)   ,  3- (ਸ)   

                                   ਅਿਧਆਇ 

ਭੁਜਾ ਵਾਲੇ ਘਣ ਦਾ ਆਇਤਨ

.               (ਅ

ਆਇਤਨ ਦੀ ਮੂਲ ਇਕਾਈ ਿਕਹੜੀ  ਹੈ 

.                    (ਅ) ਵਰਗ ਮੀ

ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੇ ਸਾਰੇ ਿਕਨਾਰੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਉਸ ਨੰੂ 

ਵਰਗ                         (ਅ

ਘਣ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਕਰਕੇ  ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ 

. ਹੋਵੇ । 

 

ਮੀ        (ਅ) 8 ਘਣ ਮੀ

)   , 2 - (ਸ)    

                              ਅਿਧਆਇ 

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਸੋਮਵਾਰ ਮੰਗਲਵਾਰ

૜૟°۱ ૜૝

ਸਾਰਣੀ ਦੇਖ ਕੇ ਪਤਾ ਕਰੋ ਿਕ ਿਕਹੜਾ ਿਦਨ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਗਰਮ ਸੀ 

ਵੀਰਵਾਰ                 (ਅ) ਸ਼ਨੀਵਾਰ                 

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਸੋਮਵਾਰ ਮੰਗਲਵਾਰ

૜૟°۱ ૜૝

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਆਿਕ�ਤੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਹੜੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਤੰਨ 

)                              (

)   ,  4- (ੲ)  , 

ਅਿਧਆਇ – 9 -      ਆਇਤਨ 

ਤਨ ਿਕੰਨ� � ਹੋਵਗੇਾ 

ਅ) 9 ਘਣ ਸੈ.ਮੀ

ਹੈ ?  

ਵਰਗ ਮੀ.                 (

ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੇ ਸਾਰੇ ਿਕਨਾਰੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਉਸ ਨੰੂ 

ਅ) ਘਣਾਵ                      

ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ 

 

ਘਣ ਮੀ.                    (

)    , 3 - (ਸ)  ,  

ਅਿਧਆਇ – 10 

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਮੰਗਲਵਾਰ ਬੁੱ ਧਵਾਰ

૜૝°۱ 

ਸਾਰਣੀ ਦੇਖ ਕੇ ਪਤਾ ਕਰੋ ਿਕ ਿਕਹੜਾ ਿਦਨ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਗਰਮ ਸੀ 

ਸ਼ਨੀਵਾਰ                 

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਮੰਗਲਵਾਰ ਬੁੱ ਧਵਾਰ

૜૝°۱ 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਆਿਕ�ਤੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਹੜੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਿਤੰਨ – ਪਸਾਰੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਨਹ� ਹੈ 

)                              (ੲ)                            (

, 5- (ਅ)  

ਆਇਤਨ  

ਿਕੰਨ� � ਹੋਵਗੇਾ ?  

ਮੀ.           (

.                 (ੲ

ਿਜਸ ਘਣਾਵ ਦੇ ਸਾਰੇ ਿਕਨਾਰੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਣ ਉਸ ਨੰੂ ___________ 

ਘਣਾਵ                      

ਘਣਾਵ ਦਾ ਆਇਤਨ ਪਤਾ ਕਰੋ 

.                    (

,  4 - (ੳ)    

10 ( ਅੰਕੜਾ ਿਵਿਗਆਨ 

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਬੁੱ ਧਵਾਰ 

૜ૡ°۱ 

ਸਾਰਣੀ ਦੇਖ ਕੇ ਪਤਾ ਕਰੋ ਿਕ ਿਕਹੜਾ ਿਦਨ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਗਰਮ ਸੀ 

ਸ਼ਨੀਵਾਰ                 (ੲ

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਬੁੱ ਧਵਾਰ 

૜ૡ°۱ 

ਪਸਾਰੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਨਹ� ਹੈ 

)                            (

.           (ੲ) 7 ਘਣ ਸੈ

ੲ)   ਿਮ.ਮੀ.              (

___________ ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ ।

ਘਣਾਵ                      (ੲ) ਆਇਤ                   

ਪਤਾ ਕਰੋ  , ਜੇਕਰ ਹਰੇਕ ਘਣ ਦੀ ਭੁਜਾ 

.                    (ੲ) 8 ਘਣ ਿਮ

)     

ਅੰਕੜਾ ਿਵਿਗਆਨ )  

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਵੀਰਵਾਰ 

૝૙°۱ 

ਸਾਰਣੀ ਦੇਖ ਕੇ ਪਤਾ ਕਰੋ ਿਕ ਿਕਹੜਾ ਿਦਨ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਗਰਮ ਸੀ ?  

ੲ) ਐਤਵਾਰ               

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਵੀਰਵਾਰ 

૝૙°۱ 

ਪਸਾਰੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਨਹ� ਹੈ ?  

)                            (ਸ)  

ਘਣ ਸੈ.ਮੀ.          (

.              (ਸ

ਿਕਹਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ । 

ਇਤ                   

ਜੇਕਰ ਹਰੇਕ ਘਣ ਦੀ ਭੁਜਾ 

ਘਣ ਿਮ.ਮੀ.              (

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ :

ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ

૜ૢ°۱ 

ਐਤਵਾਰ               (ਸ

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ 

ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ

૜ૢ°۱ 

 

 

.          (ਸ) 4 ਘਣ ਸੈ

ਸ) ਘਣ ਮੀ.  

 

ਇਤ                   (ਸ) ਘਣ 

ਜੇਕਰ ਹਰੇਕ ਘਣ ਦੀ ਭੁਜਾ 1 ਸੈ

.              (ਸ) 8 ਵਰਗ ਸੈ

:-  

ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਸ਼ਨੀਵਾਰ

૝૙°۱

ਸ) ਸੋਮਵਾਰ 

ਿਕਸੇ ਸ਼ਿਹਰ ਦੇ ਸੱਤ ਿਦਨ� ਦੇ ਵੱਧ ਤ� ਵੱਧ ਤਾਪਮਾਨ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਹਨ :-  

ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਸ਼ਨੀਵਾਰ

૝૙°۱

ਘਣ ਸੈ.ਮੀ.  

 

ਘਣ  

ਸੈ.ਮੀ ਅਤੇ  

ਵਰਗ ਸੈ.ਮੀ. 

ਸ਼ਨੀਵਾਰ ਐਤਵਾਰ

۱ ૝૚

 

ਸ਼ਨੀਵਾਰ ਐਤਵਾਰ

۱ ૝૚

 

ਐਤਵਾਰ 

૝૚°۱ 

ਐਤਵਾਰ 

૝૚°۱ 



 
           

           ਸਾਰਣੀ ਦੇਖ ਕੇ ਪਤਾ ਕਰੋ ਿਕ ਿਕਹੜੇ ਦੋ  ਿਦਨ ਤਾਪਮਾਨ ਬਰਾਬਰ ਿਰਹਾ  ?  

       (ੳ) ਵੀਰਵਾਰ ਅਤੇ ਸ਼ਨੀਵਾਰ                                  (ਅ)  ਐਤਵਾਰ ਅਤੇ ਸੋਮਵਾਰ                   

       (ੲ)  ਮੰਗਲਵਾਰ ਅਤੇ ਬੁੱ ਧਵਾਰ                                (ਸ)  ਵੀਰਵਾਰ ਅਤੇ ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ  

3.   ਿਕਸ ੇਿਕ�ਕੇਟ ਦੇ ਿਖਡਾਰੀ ਦੁਆਰਾ ਲਗਾਤਾਰ ਚਾਰ ਸਾਲ� ਿਵੱਚ ਬਣਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਦੌੜਾ ਇਸ ਤਰ�� ਹੈ :-  

            

 

            ਿਖਡਾਰੀ ਨĂ  2016 ਿਵੱਚ ਿਕੰਨੀਆਂ ਦੋੜ� ਬਣਾਈਆਂ ?  

         (ੳ)  300                    (ਅ)  400                  (ੲ)  350                (ਸ) 200 

  4. .   ਹੇਠ� ਿਦੱਤਾ ਛੱੜ ਗ�ਾਫ਼ ਿਪੰਡ ਦੇ ਮਦੈਾਨ ਿਵੱਚ ਲਗਾਏ ਬੂਿਟਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਦਰਸਾ�ਦਾ ਹੈ । 

                        
 

          ਉਪਰੋਕਤ ਿਦੱਤੇ ਗ�ਾਫ਼ ਨੰੂ ਦੇਖ ਕੇ ਦੱਸੋ ਿਕ ਮਦੈਾਨ ਿਵੱਚ ਕੁੱ ਲ ਿਕੰਨĂ  ਰੱੁਖ ਲਗਾਏ ਗਏ ਹਨ ? 

          (ੳ) 250                (ਅ) 450               (ੲ) 550                (ਸ) 200  

  5.  ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਛੜ ਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖੋ ਅਤੇ ਦੱਸੋ ਿਕ ਬੱਿਚਆਂ ਵੱਲ�  ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਸਕੂਲ ਆਉਣ ਲਈ ਿਕਹੜੇ  

       ਸਾਧਨ/ ਢੰਗ  ਦੀ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ  ਵਰਤ� ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ ?  
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�ਤਰ  

                                                

1.    

 
     
       
 
 
       

2.   ਅਗਲੀ ਵਰਗ ਸੰਿਖਆ  ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ  

         

          

  3.  

         
 

                                                                                                                             

 

     

 

                 

             (ੳ)  

�ਤਰ  :-  1. – (ੲ

                                                

.    ਸਮਝੋ ਅਤੇ ਨਮੂਨਾ ਪੂਰਾ ਕਰੋ ।

      
                           

         (ੳ)  5 M                   

ਅਗਲੀ ਵਰਗ ਸੰਿਖਆ  ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ  

         

          ੳ) 

.    ਨਮੂਨਾ ਪੂਰਾ ਕਰੋ 

          

                                                                                                                             

     (ੳ)                                  (

ਬੱ
ਿਚ

ਆ
ਂ ਦ

ੀ ਿ
ਗ

ਣਤ
ੀ 

1 A 

)  ਪੈਦਲ            

ੲ)   ,  2 - (ੳ

                                                

ਸਮਝੋ ਅਤੇ ਨਮੂਨਾ ਪੂਰਾ ਕਰੋ ।

                       ,                                

                          

ਅਗਲੀ ਵਰਗ ਸੰਿਖਆ  ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ  

ਨਮੂਨਾ ਪੂਰਾ ਕਰੋ :-  

                                                                                                                             

)                                  (
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100
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140

ਸਕੂਲ ਆਉਣ ਦੇ ਸਾਧਨ 

2 B

ਪੈਦਲ              (ਅ) ਸਕੂਟਰ        

ੳ)  , 3 - (ਅ

                                                

ਸਮਝੋ ਅਤੇ ਨਮੂਨਾ ਪੂਰਾ ਕਰੋ । 

                      ,    

       (ਅ)  5 E

ਅਗਲੀ ਵਰਗ ਸੰਿਖਆ  ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ  ? 

         ਅ) 

                                                                                                                             

)                                  (ਅ)                             (

ਪੈਦਲ 

ਸਕੂਲ ਆਉਣ ਦੇ ਸਾਧਨ 

2 B 

ਸਕੂਟਰ        

ਅ) ,   4 -  (ੲ

                                                ਅਿਧਆਇ -11 

,                                  

5 E                   

?  

                                                                                                                             

)                             (

ਸਾਇਕਲ

ਸਕੂਲ ਆਉਣ ਦੇ ਸਾਧਨ 

 3 C

ਸਕੂਟਰ        ( ੲ) ਸਾਈਕਲ          

ੲ)  , 5 - (ਸ) 

11 – ਨਮੂਨਾ 

                      ,                             ,

   (ੲ)      5 Q                  

           ੲ

                                                                                                                             

)                             (

ਸਕੂਟਰ
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3 C 
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ਸ)    5 F 
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__________________

)                         (ਸ) 
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__________________ 



 

4.  ਲੜੀ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਦੇਖੋ ਅਤੇ ਪੂਰਾ ਕਰੋ  :-  

    10 ,   20 ,  30  ,  40 ,   __________ ,      __________ 

    (ੳ) 50 , 70                  (ਅ) 60 , 50                (ੲ) 50 , 60            (ਸ)  50 , 10 

�ਤਰ :-        1 -  (ਅ)             2-   (ੲ)            3 - (ਸ)   , 4  – (ੲ)    

5 ਅੰਕ� ਵਾਲੇ ਪ�ਸ਼ਨ 

1. ਸੰਿਖਆਵ� ਨੰੂ ਵੱਧਦੇ ਕ�ਮ (ਛੋਟੀ ਤ� ਵੱਡੀ ਸੰਿਖਆ) ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ : 

 a) 245, 751, 654, 456, 199 
 b) 1234, 786, 4123, 5006, 2413 
2. ਸੰਿਖਆਵ� ਨੰੂ ਘੱਟਦੇ ਕ�ਮ (ਵੱਡੀ ਤ� ਛੋਟੀ ਸੰਿਖਆ) ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ: 

 a) 542, 751, 614, 406, 129 
 b) 2234, 7906, 5123, 8006, 6413 
3. ਹੇਠ ਿਲਖੀਆਂ ਸੰਿਖਆਵ� ਦਾ ਿਵਸਿਤ�ਤ ਰੂਪ  ਿਲਖੋ: 

 a) 4180 b) 27811 
4. ਿਗਣਤਾਰੇ ਦੇ ਮੋਤੀਆਂ ਦੇ ਸਥਾਨ ਅਨੁਸਾਰ ਸੰਿਖਆ ਪਿਹਚਾਣੋ ਅਤੇ ਿਲਖੋ: 

 a)  
 

 

 

         ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ............................. 

 b)  

 

 

    ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ............................. 

 
 
5. ਹੇਠ ਿਲਖੀਆਂ ਸੰਿਖਆਵ� ਿਵੱਚ� ਸਭ ਤ� ਵੱਡੀ ਸੰਿਖਆ ਿਲਖੋ: 

 a) 8172, 2578, 8127, 8728, 8527 
              b) 60060, 66006, 60600, 66660, 60006 
              c) 58131, 13258, 35185, 81135, 86311 
              d) 47443, 73434, 44473, 74437, 34474 
              e) 872, 31827, 5183, 31725, 40426 

6. ਹੇਠ ਿਲਖੀਆਂ ਸੰਿਖਆਵ� ਿਵੱਚ� ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਸੰਿਖਆ ਿਲਖੋ: 
 a) 9064, 7372, 8938, 9746, 9942 
              b) 81018, 80108, 80810, 18018, 10018 
 c) 32334, 23443, 24334, 33342, 32343 
 d) 927, 39272, 93227, 46238, 27999 
 e) 43148, 44813, 48134, 34148, 13481 



 

7. ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਨੰੂ ਹੱਲ ਕਰੋ : 

 a)       4 2 0 3   b)          3 7 0 8 
     +  6 4 1 5        +  6 2 7 2 
   +     1 3  1         +     4 7 2 
  _________        _______ 
8. ਹੱਲ ਕਰੋ:  

 a) 6574 + 5502 b) 5350 + 4102  
9. ਹੱਲ ਕਰੋ: 

 a) 450 X 6  b) 963 X 9 
10. ਹੱਲ ਕਰੋ: 

 a) 8988 – 2450 b) 8990 – 1034 
11. ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਤਾਿਰਆਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਦੇ ਿਚੱਤਰ ਅਨੁਸਾਰ : 

 

 
 
 
 
 
 
 a) ਕੁੱ ਲ ਤਾਿਰਆਂ ਿਵੱਚ� ਰੰਗਦਾਰ ਤਾਿਰਆਂ ਦੀ ਬਣਦੀ ਿਭੰਨ ਿਲਖੋ –    

  
b) ਕੁੱ ਲ ਤਾਿਰਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਬਨ� ਰੰਗਦਾਰ ਤਾਿਰਆਂ ਦੀ ਬਣਦੀ ਿਭੰਨ ਿਲਖ ੋ– 

   12. ਿਮਲਾਨ ਕਰੋ : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

13. ਨਾਲ  ਿਦੱਤੇ ਿਭੰਨ� ਦੇ ਸਮੂਹ� ਨੰੂ ਵੱਧਦੇ ਕ�ਮ ਅਨੁਸਾਰ ਿਲਖੋ :  ૠ
૚૛

, ૝
૚૛

, ૚
૚૛

, ૞
૚૛

 

     
                                         
14. ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਦਸ਼ਮਲਵ ਸੰਿਖਆਵ� ਨੰੂ ਿਭੰਨ ਰੂਪ ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ: 

 a) 1.3  b) 4.5    
15. ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ ਿਵੱਚ�: 

 
16. ਲੰਬਾਈ ਪਤਾ ਕਰੋ : 

 
17. ਭਾਰ ਪਤਾ ਕਰੋ: 

 
18. ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਮਾਪਕ� ਿਵੱਚ ਿਦੱਤੀ ਗਈ ਮਾਤਰਾ ਅਨੁਸਾਰ ਰੰਗ ਭਰੋ: 

. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

19. ਜੋੜ ਕਰੋ 

 

 

20. 

 
 
 
 
21. 

 
22. ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਨਊਨ ਕੋਣ

      

23. 

 
24. ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤਸਵੀਰ� ਿਵੱਚ� 

ਅਤੇ 

 
 
 

 

 

25. ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ�

 
 
 
 
 
 

ਜੋੜ ਕਰੋ : 

 a) 2 ਘੰਟੇ 

 b) 4 ਘੰਟੇ 

. ਿਦੱਤੇ ਰੇਖਾ ਖੰਡ ਦੀ ਲੰਬਾਈ ਸ�ਟੀਮੀਟਰ� ਿਵੱਚ ਮਾਪੋ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਕਾਪੀ

 a) 

 b) 

 ਹੇਠ� ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ ਿਨਊਨ ਕੋਣ

ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਨਊਨ ਕੋਣ

      ੳ) 350 

. ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ� ਿਵੱਚ 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤਸਵੀਰ� ਿਵੱਚ� 

ਅਤੇ 3-D ਵਸਤੂਆਂ 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ�

ਘੰਟੇ 10 ਿਮੰਟ ਅਤੇ 

ਘੰਟੇ 35 ਿਮੰਟ ਅਤੇ 

ਿਦੱਤੇ ਰੇਖਾ ਖੰਡ ਦੀ ਲੰਬਾਈ ਸ�ਟੀਮੀਟਰ� ਿਵੱਚ ਮਾਪੋ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਕਾਪੀ

  ___________________

  __________________________

ਹੇਠ� ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ ਿਨਊਨ ਕੋਣ

ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਨਊਨ ਕੋਣ

  ਅ) 89

ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ� ਿਵੱਚ ਸਮਿਮਤੀ ਰੇਖਾ ਬਣਾਓ

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤਸਵੀਰ� ਿਵੱਚ� 

ਵਸਤੂਆਂ ‘ਤੇ             

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰ�/ ਆਿਕ�ਤੀਆਂ ਿਵੱਚ ਿਜਸਨĂ  ਵੱਧ ਥ� 

ਿਮੰਟ ਅਤੇ 1 ਘੰਟਾ 20 

ਿਮੰਟ ਅਤੇ 3 ਘੰਟੇ 4 

ਿਦੱਤੇ ਰੇਖਾ ਖੰਡ ਦੀ ਲੰਬਾਈ ਸ�ਟੀਮੀਟਰ� ਿਵੱਚ ਮਾਪੋ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਕਾਪੀ

___________________

__________________________

ਹੇਠ� ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ ਿਨਊਨ ਕੋਣ, ਅਿਧਕ ਕੋਣ ਅਤੇ ਸਮਕੋਣ ਪਛਾਣੋ

ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਨਊਨ ਕੋਣ, ਅਿਧਕ ਕੋਣ ਅਤੇ ਸਮਕੋਣ ਦੱਸੋ

890  

ਸਮਿਮਤੀ ਰੇਖਾ ਬਣਾਓ

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤਸਵੀਰ� ਿਵੱਚ� 

ਤੇ              ਬਣਾਉ: 

ਆਿਕ�ਤੀਆਂ ਿਵੱਚ ਿਜਸਨĂ  ਵੱਧ ਥ� 

20 ਿਮੰਟ 

4 ਿਮੰਟ 

ਿਦੱਤੇ ਰੇਖਾ ਖੰਡ ਦੀ ਲੰਬਾਈ ਸ�ਟੀਮੀਟਰ� ਿਵੱਚ ਮਾਪੋ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਕਾਪੀ

___________________ 

__________________________ 

ਅਿਧਕ ਕੋਣ ਅਤੇ ਸਮਕੋਣ ਪਛਾਣੋ

ਅਿਧਕ ਕੋਣ ਅਤੇ ਸਮਕੋਣ ਦੱਸੋ

 ੲ) 1200 

ਸਮਿਮਤੀ ਰੇਖਾ ਬਣਾਓ: 

ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਤਸਵੀਰ� ਿਵੱਚ� 2-D ਅਤੇ 3-

 

ਆਿਕ�ਤੀਆਂ ਿਵੱਚ ਿਜਸਨĂ  ਵੱਧ ਥ� 

ਿਦੱਤੇ ਰੇਖਾ ਖੰਡ ਦੀ ਲੰਬਾਈ ਸ�ਟੀਮੀਟਰ� ਿਵੱਚ ਮਾਪੋ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਕਾਪੀ

 

ਅਿਧਕ ਕੋਣ ਅਤੇ ਸਮਕੋਣ ਪਛਾਣੋ

ਅਿਧਕ ਕੋਣ ਅਤੇ ਸਮਕੋਣ ਦੱਸੋ:

  

-D ਵਸਤੂਆਂ ਛ�ਟੋ ਅਤੇ 

ਆਿਕ�ਤੀਆਂ ਿਵੱਚ ਿਜਸਨĂ  ਵੱਧ ਥ� (ਖੇਤਰ) ਘੇਿਰਆ ਹੈ

ਿਦੱਤੇ ਰੇਖਾ ਖੰਡ ਦੀ ਲੰਬਾਈ ਸ�ਟੀਮੀਟਰ� ਿਵੱਚ ਮਾਪੋ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਕਾਪੀ’ ਤੇ ਬਣਾਉ

ਅਿਧਕ ਕੋਣ ਅਤੇ ਸਮਕੋਣ ਪਛਾਣੋ: 

: 

 ਸ) 1000 

ਵਸਤੂਆਂ ਛ�ਟੋ ਅਤੇ 2-

ਘੇਿਰਆ ਹੈ, ਉਸ 

ਬਣਾਉ: 

  

-D ਵਸਤੂਆਂ ‘

ਉਸ ‘ਤੇ ਸਹੀ 

 ਹ) 960 

‘ਤੇ                    

ਤੇ ਸਹੀ ( ) ਦਾ ਿਨਸ਼ਾਨ ਲਗਾਓ

 

 

ਤੇ                     

ਦਾ ਿਨਸ਼ਾਨ ਲਗਾਓਦਾ ਿਨਸ਼ਾਨ ਲਗਾਓ: 



 
 
 
26. ਹੇਠ ਿਦੱਤੀਆਂ ਕੁੱ ਝ ਅਿਨਯਿਮਤ ਆਿਕ�ਤੀਆਂ ਿਵੱਚ� ਸਭ ਤ� ਵੱਡੀ ਅਤੇ ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਆਿਕ�ਤੀ ਪਤਾ ਕਰਨ ਲਈ ਉਸ ਦੁਆਰਾ 

ਘੇਰੇ ਵਰਗ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਪਤਾ ਕਰੋ? 

 
ਸਭ ਤ� ਵੱਡੀ ਆਿਕ�ਤੀ = ............................................................ 

ਸਭ ਤ� ਛੋਟੀ ਆਿਕ�ਤੀ = ............................................................ 

27. ਹੇਠ� ਿਦੱਤਾ ਛੜ ਗ�ਾਫ ਹਰਪ�ੀਤ, ਗੀਤਾ, ਰਾਜੂ ਅਤੇ ਗੁਰਪ�ੀਤ ਦੇ ਗਿਣਤ ਦੇ ਟਸੈਟ ਿਵੱਚ ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੇ ਅੰਕ� ਨੰੂ ਦਰਸਾ ਿਰਹਾ 

ਹੈ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ਛੜ ਗ�ਾਫ ਨੰੂ ਚੰਗੀ ਤਰ�� ਪੜ� ਕੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਿਦਓ: 

(i) ਗੀਤਾ ਨĂ  ਿਕੰਨĂ  ਅੰਕ ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੇ? 

(ii) ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਅੰਕ ਿਕਸ ਨĂ  ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੇ? 

(iii) ਸਭ ਤ� ਘੱਟ ਅੰਕ ਿਕਸ ਨĂ  ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੇ? 



 

(iv) ਰਾਜੂ ਅਤੇ ਹਰਪ�ੀਤ ਿਵੱਚ� ਿਕਸ ਨĂ  ਵੱਧ ਅੰਕ ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੇ? 

(v) ਗੀਤਾ ਅਤੇ ਰਾਜੂ ਦੁਆਰਾ ਪ�ਾਪਤ ਕੀਤੇ ਅੰਕ� ਦਾ ਅੰਤਰ ਿਕੰਨਾ ਹੈ? 

 
28. ਿਕਸ ੇਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਰਕਸ ਲੱਗੀ ਹੈ। ਸੋਮਵਾਰ ਤ� ਸ਼ੁੱ ਕਰਵਾਰ ਤੱਕ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਬੱਿਚਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ਼ 

ਦੁਆਰਾ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ। ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ਼ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਪੜ� ਕੇ �ਤਰ ਿਦਓ : 

 

 
 
(i) ਮੰਗਲਵਾਰ ਨੰੂ ਿਕੰਨĂ  ਬੱਚੇ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ? 

(ii) ਿਕਸ ਿਦਨ ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਬੱਚੇ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਅਤੇ ਿਕੰਨĂ ? 

(iii) ਿਕਸ ਿਦਨ ਸਭ ਤ� ਘੱਟ ਬੱਚੇ ਸਰਕਸ ਦੇਖਣ ਆਏ ਅਤੇ ਿਕੰਨĂ ? 

29. ਇੱਕ ਪ�ਾਇਮਰੀ ਸਕੂਲ ਦੀਆਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਜਮਾਤ� ਿਵੱਚ ਪੜ�ਨ ਵਾਲੇ ਿਵਿਦਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ:  

       ਜਮਾਤ I :  50, ਜਮਾਤ II : 45, ਜਮਾਤ III : 56, ਜਮਾਤ IV : 36, ਜਮਾਤ V : 60 

       ਇਸ ਜਾਣਕਾਰੀ ਨੰੂ ਸਾਰਣੀ ਰੂਪ ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਓ । 
 
30. ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਿਚੱਤਰਗ�ਾਫ਼ ਿਵੱਚ, ਦੋ ਵੱਖ-ੋਵੱਖਰੇ ਸ਼ੈਸ਼ਨ� 2014-15 ਅਤੇ 2015-16 ਦੌਰਾਨ ਜਮਾਤ ਪੰਜਵ� ਦੇ ਸਕੈਸ਼ਨ� A,B,C     

ਅਤੇ D ਿਵੱਚ ਮੁੰ ਿਡਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਹੈ। 

 

 
(i) ਸੈਕਸ਼ਨ A ਿਵੱਚ ਿਕਸ ਸ਼ਸ਼ੈਨ ਦੌਰਾਨ ਮੁੰ ਿਡਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਿਜ਼ਆਦਾ ਹੈ? 

(ii) ਸੈਕਸ਼ਨ D ਿਵੱਚ 2014-15 ਅਤੇ 2015-16 ਿਵੱਚ ਮੁੰ ਿਡਆਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ .......... ਹੈ। (ਬਰਾਬਰ/ਵੱਧ/ਘੱਟ) 



 

(III) ਸ਼ੈਸ਼ਨ 2014-15 ਿਵੱਚ ਮੁੰ ਿਡਆਂ ਦੀ ਕੁੱ ਲ ਿਗਣਤੀ ਿਕੰਨੀ ਹੈ? 

 

31. ਇੱਕ ਸਕਲੂ ਦੇ ਬੱਚੇ ਿਪਕਿਨਕ ਲਈ ਿਚੜੀਆਘਰ ਗਏ। ਬੱਿਚਆਂ ਦੁਆਰਾ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਜਾਨਵਰ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਦੇ ਅੰਕੜੇ 

ਇਕੱਤਰ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਿਜਨ� � ਿਵੱਚ� ਕੁਝ ਜਾਨਵਰ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਇਸ ਪ�ਕਾਰ ਹੈ: ਬ�ਦਰ-32, ਸ਼ੇਰ-10, ਿਹਰਨ-25, ਖਰਗੋਸ਼-27 

ਅਤੇ ਲੰੂਬੜੀ - 39 

 ਇਹਨ� ਅੰਕਿੜਆਂ ਨੰੂ ਸਾਰਣੀ ਦੇ ਰੂਪ ਿਵੱਚ ਪ�ਗਟ ਕਰੋ। 

 
 


